

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. **TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**. Se admiten esquelas hasta las 7 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

DE INTERES NACIONAL

El problema vital que hay que resolver primeramente en España, es el de la educación.

Aquella frase que lanzó hace algún tiempo un ilustre pensador extranjero de que el maestro de primeras letras será de hoy en adelante el árbitro de los destinos del mundo, lo confirma la historia contemporánea de los pueblos que hoy marchan a la cabeza de la civilización, pero cuyo progreso creciente en estos días, si bien se debe esencialmente a la labor fecunda de estos funcionarios, no puede olvidarse la cooperación moral y material, que la familia, el Poder público y las autoridades más inmediatas que rodean al escolar, prestan y siguen prestando al maestro en el desenvolvimiento educativo de las diferentes generaciones de aquellos países, consiguiendo lo que se trata de alcanzar en la actualidad en nuestra patria: Desterrar el analfabetismo (en el verdadero concepto de la palabra) y hacer de la escuela primaria una verdadera preparación para la vida.

Aun admitiendo lo que algunos dicen, de que la formación del maestro español, por la deficiente organización de sus estudios, carece de la orientación profesional que requieren los tiempos actuales, se me ocurre preguntar: ¿A nuestro maestro le es dada esa ayuda entusiasta y constante de los factores esenciales ya aludidos, y que imprescindiblemente necesita para que sea fructífera su labor?

El Directorio, con su máxima autoridad, de que quizá careciesen los Gobiernos del llamado «antiguo régimen», se percató del alcance que encabeza estas líneas: En la vida moderna de las naciones, no se conquistan los primeros lugares en el gran concierto mundial, exclusivamente con las actuales armas de guerra. Son la Ciencia, el Arte, el Comercio, la Industria, la Agricultura, realmente, los elementos principales los que hacen subir los valores morales en las relaciones internacionales, y todos estos factores parten de su base: la escuela que, como el astro rey, irradia beneficios en todos los sentidos, siendo nuncios posteriormente de riqueza y progreso.

En cuanto a autoridades locales que están más en contacto con la escuela, todos sabemos que no de todas puede afirmarse que contribuyan con su celo y diligencia al mayor éxito en la labor escolar, si bien sólo alabanza merecen las altas autoridades que intervienen en la enseñanza de esta provincia.

Reciente está la actuación del señor gobernador civil con sus apremiantes circulares encaminadas al mejoramiento de las costumbres y de la cultura en general. Y como cooperadores de ellas, sería una falta imperdonable no hacer patente la labor que realiza, con el máximo entusiasmo, la Caja de Previsión Social, con la activa colaboración preliminar de delegados gubernativos e inspectores, al levantar esos magníficos templos de educación que se han construido y se están construyendo, de cuyo trabajo impropio, como salmantinos, debemos enorgullecernos y mostrar públicamente nuestra simpatía a estos hombres abnegados que, por el mero hecho de hacer el bien por el bien mismo, están dando un ejemplo de patriotismo digno de que se imite en las demás regiones de España.

Hemos dejado de intento para lo último, el tratar del principal factor que puede ayudar al maestro a levantar, con sólidas bases, el edificio de la educación: la familia.

Para nadie es desconocido que los padres, en la infancia de sus hijos, salvo honrosas excepciones, no se preocupan del adelanto o atraso de ellos, y si alguna vez creen darse cuenta de esto último, la disculpa ya se sabe cuál es: «Sus hijos no están instruidos, inclusive no están educados porque el maestro no enseña». Y esto lo dicen sin reparar en el motivo, que, por casualidad, será verdad lo que ellos exponen, pero que en la mayoría de los casos lo origina la falta frecuente a clase, la incapacidad física o el ambiente poco favorable para completar su educación en el mismo hogar...

Y observen nuestros lectores que esto de hacer responsable solamente al maestro, si sus escolares no se consideran suficientemente adelantados (en el aspecto instructivo en especial), es un perjuicio muy general; en cambio no lo es en el catedrático, si se ve en la necesidad de suspender a la mayor parte de sus alumnos. (Conste que mi modesta pluma no trata con esta alusión de molestar en lo más mínimo a ninguna clase docente, anotamos solamente el hecho.)

La causa no es otra, a mi juicio, que la creencia, también muy general, de que para ejercer esta profesión cualquiera sirve. Lo confirma la súplica de muchas madres que exclaman ante el maestro: «Admítame el chico! ¡Si usted supiese la guerra que me da en casa!»

Con un concepto tan generalizado como el expuesto y sobre una función tan trascendental como el educar, ¿puede extrañar que las estadísticas señalen un número tan crecido de analfabetos, de tantas faltas de educación que se contemplan en nuestras calles y plazas, y en

las columnas de los periódicos, tanta señal de sucesos repugnantes?

¿Cómo va a sorprender la falta de educación que se refleja en el ambiente de la vida española, si los padres, los más interesados en sostener y estrechar los lazos sagrados del hogar, descuidan a sus hijos en el preciso momento que más cuidados y atenciones necesitan?

Y es que hay que confesar que no ha penetrado lo suficiente en el alma nacional el problema básico de España: la educación. Quizá fuera necesario imponer la dictadura que preconizó Costa, a la que ha aludido recientemente cierto escritor en un brioso artículo publicado en un periódico de la mañana. Hay que hacer todo lo posible, sea como sea, por ir desterrando ese estado abúlico que nos caracteriza, modificando nuestras costumbres en el sentido de intensificar el trabajo e ir anulando, a la vez, la holgazanería. No sería mal remedio el exigir a todo español el certificado de cultura elemental para el pleno goce de los derechos civiles y políticos, y que incluído en EL ADELANTO mi ilustrado amigo el maestro de Seguros, señor González.

Es cierto que de poco tiempo a esta parte, se nota un ambiente más favorable a la obra educativa, siendo la prensa diaria uno de los elementos que contribuyen más a avivar en las gentes la necesidad de aunar los esfuerzos de todos para colocar a nuestra patria en el puesto que le pertenece; pero aún falta mucho que andar para llegar donde debiéramos estar hace un cuarto de siglo.

No olvidemos el consejo de aquel sabio de la antigüedad en un tiempo en que su pueblo estaba deshecho por los vicios de sus hijos. Aquel anciano no encontró otra receta más eficaz que la de educar convenientemente a los que habían de ser futuros ciudadanos.

En España hay que abordar franca y resueltamente el problema educativo, eje y fundamento de todos los demás; pero hay que comenzar desde su base: la escuela bien organizada, es decir, con sus instituciones complementarias: cantinas, colonias, roperos, asociaciones de antiguos alumnos y amigos de la escuela, etc., y de tal manera, que haya la acción de continuidad con la segunda en enseñanza y superior, que hoy es de lamentar no exista.

Si en el primer centro docente a que se asiste, no se recibe aquella educación física, intelectual, moral y religiosa necesarias, forjaremos hombres amorales e ineptos para las luchas de la vida. Si hacemos de la escuela un verdadero laboratorio donde los niños españoles se eduquen como es debido, no tardaremos muchos años en hacer de nuestra querida patria una nación fuerte y vigorosa, y que por la cultura de sus hijos y por su conducta sea después garantía de paz, de respeto y de orden.

Marcelino Juan.
Maestro de Salamanca.

DE INTERES PARA LOS MAESTROS

Un telegrama del rector de la Universidad

El excelentísimo señor rector de la Universidad, don Enrique Esperabé de Arteaga, obediendo instrucciones del Gobierno y para dar el debido y más rápido cumplimiento a la Real orden de 3 del actual, publicada en la «Gaceta» de ayer y dirigida a los rectores, ha telegrafiado a los gobernadores civiles de las provincias de Avila, Cáceres y Zamora, como pertenecientes a este distrito, encareciéndoles su ayuda en este servicio y rogándoles ordenen en su nombre a los inspectores de primera enseñanza que trasmitan con urgencia a los maestros nacionales todo lo concerniente al artículo cuarto de la Real orden citada. Prenténdese con ello que se den conferencias y se conmemore el mismo día en toda España la llegada a Buenos Aires del hidroplano «Plus Ultra».

TOMA DE POSESION

La efectuó ayer el nuevo teniente jefe del cuerpo de Seguridad de Salamanca, don Francisco Mifust Lasso. El señor Mifust viene de Madrid y goza de gran prestigio entre la oficialidad del honorable cuerpo.

UN RECURSO

Contra un acuerdo

En el día de ayer fué presentado ante el tribunal provincial de lo contencioso-administrativo, el recurso interpuesto por el señor Sánchez Rojas contra acuerdo de la comisión provincial permanente de la excelentísima Diputación provincial

de Salamanca, adoptado en 19 de Diciembre del pasado año, en virtud del cual fué nombrado cronista de la provincia el reverendo padre Luis G. Alonso Getino.

El señor Sánchez Rojas dirige personalmente el recurso, informando, por lo tanto, en tiempo oportuno, ante el tribunal.

Por el triunfo de los aviadores españoles

El gobernador civil, señor Díez del Corral, conferenció ayer con el vicario capitular, don Ceferino Andrés Calvo, invitándole a celebrar en la Catedral un solemne «Te Deum» el día en que el «Plus Ultra» llegue a Buenos Aires.

El señor Andrés Calvo aplaudió esta iniciativa del gobernador civil, declarando que reunirá al cabildo para acordar todo lo relativo al «Te Deum».

A este acto religioso serán invitadas las autoridades y los organismos oficiales y particulares.

Telegrama de gratitud

El presidente de la Cruz Roja salmantina, ha recibido el telegrama siguiente: Madrid, 4 (18 45).

El secretario particular de su majestad el rey a delegado presidente Cruz Roja Salamanca.

Su majestad el rey ha agradecido muy sinceramente la entusiasta felicitación de la Cruz Roja de Salamanca, con ocasión viaje intrépidos aviadores españoles, que tan alto han puesto el nombre de España.

Lea usted mañana EL ADELANTO

POR TELEFONO

El «Plus Ultra» en Río Janeiro

LA LLEGADA.—UN HOMENAJE DE «EL ADELANTO»

En las primeras horas de anoche, recibimos un telefonema urgente de nuestro compañero en Madrid, don Alfredo Rivera, participándonos que a las ocho y cinco minutos había hecho su amaraje en la bahía de Río Janeiro, sin novedad alguna, el «Plus Ultra», que llevó a bordo a los señores Franco, Ruiz de Alda, Durán y el mecánico Rada.

El recibimiento tributado a los tripulantes del «Plus Ultra», ha sido indescriptible. El entusiasmo en Río Janeiro, es enorme.

El telefonema lo dimos a conocer anoche, en nuestra cartelera y en los centros de reunión, cafés y teatros, causando la natural alegría y satisfacción.

EL ADELANTO, ante el histórico acontecimiento de este raid glorioso y singular, que a todos los españoles nos llena de emoción y de orgullo, y que es, a la vez, la admiración del extranjero, publicará, el día inmediato a la llegada del «Plus Ultra» a Buenos Aires, fin del raid, una página homenaje a los valientes aviadores, insertando opiniones y juicios de distinguidas personalidades salmantinas, de las que hemos solicitado su valioso concurso para rendir este sencillo, pero cordial tributo de admiración, al comandante Franco, a Ruiz de Alda, a Durán y al mecánico Rada.

La Junta de abastos y la revisión de precios

Probablemente, el gobernador civil congregará mañana la Junta provincial de abastos para celebrar sesión.

De ser así, se tratará de la revisión de precios de diversos artículos de primera necesidad.

La Junta de iniciativas y su comisión de sanidad

Se reunió ayer, asistiendo los señores don Federico Hoyos, don Arturo Núñez, don Joaquín de Prada y don Manuel Prieto Briones.

La Presidí el gobernador civil.

Las impresiones cambiadas se concretan en los siguientes acuerdos.

Promover la ejecución de obras de saneamiento y urbanización de la ciudad.

Procurar la coordinación de todos los criterios sobre esto, armonizando todas las diferenciales y aunando toda la orientación sanitaria.

Activar la ejecución de obras para el alumbramiento de agua potable.

Interesar que se obligue a los propietarios a la ejecución de obras de saneamiento en las viviendas y establecimientos.

Recabar del Ayuntamiento el nombramiento de un médico encargado exclusivamente de la inspección sanitaria municipal, sin perjuicio de la asistencia que le puedan prestar los demás médicos de la beneficencia.

Visitar las vaquerías, con el propósito de clausurar las que no reúnan condiciones higiénicas.

Formar una estadística de las vacas existentes, a fin de reconocerlas y certificar si tienen condiciones sanitarias.

Igualmente, procurar que desaparezca del casco de la ciudad la cría de cerdos.

Otro robo en la calle del Doctor Riesco

Breve será la información que sobre un nuevo robo descubierto ayer, en la calle del Doctor Riesco, en el piso segundo de la casa donde está establecida la droguería que fué propiedad del señor Villalobos, habitado por el ingeniero jefe del avance catastral, don Antonio García Pedraza, vamos a exponer toda vez que la policía gubernativa a la hora en que escribimos estas líneas, está practicando averiguaciones y ejecutando las primeras diligencias.

Únicamente podemos decir que el señor García Pedraza, con su distinguida señora, se encuentra ausente de Salamanca pasando unos días en Córdoba, y sin duda los ladrones conociendo este hecho subieron al piso, descendieron la puerta penetrando en las habitaciones.

En la Comisaría se denunció el hecho de encontrarse la puerta del piso abierto e inmediatamente se trasladaron dos agentes de vigilancia, apareciendo algunos muebles quebrantados y el contenido de los mismos todo revuelto.

La violencia de los muebles se ha verificado utilizando una badila y hierros.

Por la ausencia del señor García Pedraza, se desconoce si los ladrones se han llevado alguna alhaja y dinero.

La puerta de la casa quedó candada, esperándose el regreso del señor García Pedraza, para saber la importancia del robo.

Esto, señores, no puede continuar así; pues lo más elemental en todo pueblo y sociedad, es poseer verdaderas garantías de seguridad, y en Salamanca hace tiempo que no existen.

No recordamos que se hayan sucedido nunca en nuestra ciudad tantos robos como ahora se están perpetrando, sin que sus autores hayan sido capturados.

SEXTO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Juan José González Peláez

Catedrático de la Facultad de Medicina e Inspector de Sanidad

QUE FALLECIO EL 6 DE FEBRERO DE 1920

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su viuda, doña Consuelo González; hijo, Juan; hermano, don Manuel; madre política, doña Beatriz de Antonio; hermano político y demás familia,

Suplican a sus amigos una oración por su eterno descanso.

Todas las misas que se celebren ese día en la parroquia del Carmen (Santo Tomás), y en San Martín, serán aplicadas por su alma.



EL SEÑOR

DON ELEUTERIO DE LA CRUZ COMERON

PROFESOR VETERINARIO

falleció en Lumbrales el día 3 de Febrero de 1926

a los setenta y un años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Luisa García Bringas; hijas: doña Isabel, doña Elisa y doña María; hijos políticos, don Aniano Rodero Barrientos y don Nicolás Sánchez Rodríguez; hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

DEL CARNET DE UN REPORTERO

Bretón en el café y entre el pueblo

Aquí, en este rincón confortable del café de Puerto Rico—café de estudiantes y obreros, de industriales y comerciantes, de tratantes y empleados, café del pueblo, en fin—estamos gozándonos, en esta noche en que la Tuna Escolar pasa por las calles con sus trajes a la española, sus lazos y su bandera, plena de trofeos, del espíritu selecto, del alma brava y de la inspiración genial de nuestro viejo patriarca de la barba de plata, de nuestro Tomás Bretón, que también tuvo un día para los estudiantes una página fresca y moza que los tunos llevaron, como ofrenda netamente española, a tierras de Portugal.

Y aquí, con los estudiantes, con los obreros, con los oficinistas y los comerciantes, estamos oyendo vibrar, por el arte mágico de este excelente quinteto Nebot, el alma de España, que el viejo maestro encarnó en sus notas singulares. Primer o ha sido el pasacalle famoso de «La Dolores», tan gentil, tan baturro, tan castizo, el que, como abriendo el venerado tesoro de la obra del maestro, ha dado paso triunfal a la «Sardana» impecable, que canta la civilidad, la gravedad y el recio temple de Cataluña, y a la arábica y exquisita serenata «En la Alhambra», más inspirada y genial cuanto más se escucha.

Después... ¡«La Verbena»!... ¡Qué bien suenan la canción de Julián y los cuéplés de Don Hilarión, y la rabiá de Susana y los celos del cajista, y la socarronería de la tía Antonia, y la bendita y maternal voz de la señá Rita, en este café popular, en el que, al lado de nosotros, vemos aún, un poco mixtificadas, a los personajes inmortales de don Ricardo! Nos llegan a todos, muy dentro, como si fueran trozos de nuestro propio ser, estas páginas que rebosan de vida y de realismo, de inspiración y de acierto, porque la pulcritud, la seriedad y la austera concepción del arte del maestro, no se inclinó jamás, como su vida, recta, a servir de caricaturizador de gentes y de costumbres, sino a recoger fielmente, del pueblo, lo mejor de España su alma pura y limpia, sus celos y sus amores, sus luchas y sus gracias, que eso es cantarle y no ridiculizarle.

Y como antes era la voz de Cataluña, y la dulce y ensoñadora de Granada, ahora es Madrid el que canta y después es Valencia en una gavota que nos sorprende por su belleza; y al final es Aragón, con la recia y brava jota, que ha puesto lindo broche a este concierto de homenaje al genial compositor salmantino, que ha enaltecido, aún más, la labor exquisita que el quinteto Nebot viene realizando en este café sencillo, popular, que tiene el carácter y el encanto de un veterano café de La Latina, de Chamberí o de la Puerta de Moros...

Un recuerdo más, otra ofrenda, pues, que no será la última, ha sido este concierto del notable quinteto Nebot, que ha visto compensado su esfuerzo con el aplauso fervoroso de este público vario y heterogéneo, de este pueblo sano que abre su alma a los que supieron interpretarle, para guardar en ella, como relicario perenne, el perfume del amor y del recuerdo a aquel viejo maestro del rostro fuerte y duro, de la barba de plata y del corazón de niño...

J. Sánchez-Gómez.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

La gama cromática de la temporada presente sigue siendo tan violenta y alegre como en la última. Se llevan todos los tonos rosa que pueden imaginarse: el verde muy claro, los rojos fuertes y el azul en todas sus manifestaciones.

Se acentúa la tendencia a ensanchar las mangas desde el codo hasta la muñeca. Lógicamente este efecto bien con la manga misma, cortándola de modo que de la necesaria amplitud, bien con unos volantes en la costura que se deja abierta o con unos faroles de tul o de encaje superpuestos de manera que se vea el brazo cubierto y ceñido por el material del traje. Paralela con esta tendencia corre la de hacer los sombreros muy livianos, también de volantes de seda o de encaje o de pétalos pequeños.

La predilección que muestran las elegantes por los tonos delicados para sus tocados, favorece la implantación de esta modalidad.

La popularidad sin precedentes del «jumper» ha traído consigo una deliciosa interpretación del traje de sastrer, consistente en una chaqueta corta, recta y holgada, del mismo género que la falda, colocada sobre un «jumper» de seda blanca y completamente abierta delante, mangas largas y lisas y cuello vuelto con solapas, a la manera que se adornan los trajes masculinos.

Se logra un efecto muy lindo haciendo la chaqueta un poquito más corta que el cuerpo, de modo que éste asome por abajo en un ancho de diez centímetros, produciendo el efecto de ser una banda que adorna la otra prenda.

Este modelo es, como puede suponerse, completamente primaveral. Ingenuo y muy juvenil, es un adorable anuncio del deseado «buen tiempo».

ENFERMOS

Se encuentra delicada de salud, la respetable señora viuda de Martínez León.

BODA

Ayer, jueves, a las once, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, ha tenido lugar el enlace matrimonial de la señorita Froilana Tavera, hermana de la maestra nacional de Cabeza del Caballo, con el prestigioso propietario del mismo pueblo, don Francisco Hernández.

Bendijo la unión el digno y virtuoso párroco de dicho pueblo, don Pedro Rodríguez Abarca, tío carnal de la novia. Lucía ésta precioso vestido de crepón de la China, con finísimos encajes y riquísimo velo blanco.

Fueron padrinos en tan solemne acto, don José María Hernández, hermano del novio, y la señorita Adoración Tavera, hermana de la novia.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados todos los invitados con un suculento banquete, servido con el esmero y buen gusto que acostumbra la fonda de los Caballeros.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial felicitación.

ANIVERSARIOS

Mañana hace seis años bajó al sepulcro el ilustre señor don Juan José González Peláez, ilustre catedrático de esta Facultad de Medicina e inspector de Sanidad.

El señor González Peláez fué un catedrático de grandes prestigios y sólidos

conocimientos, y lo mismo desde dicho puesto que desde la Inspección de Sanidad de esta provincia, realizó una labor perseverante y laudatoria, que mereció en todo momento los más calurosos elogios.

Su sensible muerte fué muy sentida en la sociedad salmantina, donde tanto el finado como su estimada familia, gozan de generales respetos.

Al rememorar tan triste fecha, reiteramos el testimonio del más sentido pésame a su viuda, la distinguida señora doña Consuelo González; hijo, Juan; hermano, don Manuel, querido amigo nuestro; madre política, doña Beatriz de Antonio, y demás estimada familia.

FALLECIMIENTOS

En Babilafuente, donde residía temporalmente, ha fallecido, después de breve enfermedad, el doctor en Medicina, don Ramón Acedo, con cuya amistad nos honrábamos.

El señor Acedo ejerció su profesión, como reputado especialista, en Salamanca durante muchos años, mereciendo por sus estimables cualidades, el aprecio y la consideración social de cuantos conocían la bondad y afabilidad de su carácter.

La conducción del cadáver, verificada en Babilafuente, se vió muy concurrida, pues disfrutaba el finado de generales simpatías.

Nos asociamos al duelo de la familia, y muy especialmente al de su viuda, hija e hijo político, el doctor en Medicina, señor Muñoz, nuestro particular amigo y convecino.

—El día 2 del actual falleció repentinamente, en Ciudad Rodrigo, la respetable señora doña Jerónima Herrera, emparentada con familias de esta capital y madre de nuestros particulares amigos don Leoncio, don Francisco y doña María Arroyo Herrera, esposa esta última del oficial de esta prisión provincial, don Angel Martín Nevado.

Les enviamos a todos nuestro pésame por tan inesperada desgracia.

—En Lumbrales tuvo triste término, el día 3 de Febrero de 1926, la dolencia que aquejaba al respetable señor don Eleuterio de la Cruz Comerón, que falleció después de recibir cristianamente los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Las excepcionales condiciones de honradez y laboriosidad, y su trato caballeroso y afable, rodearon su nombre de grandes afectos, siendo su muerte muy sentida entre sus numerosas amistades.

Compartimos la pena que embarga a su atribulada esposa doña Luisa García Bringas e hijas doña Isabel, doña Elisa y doña María; hijos políticos; don Mariano Roder Barrientos y don Nicolás Sánchez y demás familia.

—En Mogarráz descansó en el Señor la virtuosa y bondadosa señora doña Filomena Vicente Cascón, tan estimada por sus caritativas prendas de carácter.

Reciba su apreciable familia, y en especial su nieta doña Felisa Puerto, nuestro más sentido pésame.

EL BAILE DE LA U. D. E.

Los organizadores del baile aristocrático del día 13 de los corrientes, siguen con gran actividad sus trabajos de organización.

Uno de estos días se expondrán en un comercio de la Plaza Mayor, los re-

do profundamente de este asunto, bueno será que las entidades representativas de las fuerzas vivas de Salamanca, por medio de sus presidentes, visiten al señor Djez del Corral para encarecerle la necesidad de dotar a la plantilla de Policía, de más personal.

Con esto se dará la sensación de que Salamanca se halla intensamente preocupada por semejante estado de cosas. Los ladrones tuvieron tiempo para comer unas rodajas de mortadela, dejando algunos pedazos de mortadela.

DILIGENCIAS HECHAS SOBRE EL ROBO AL ABOGADO DON SANTIAGO RIESCO

La actividad de la Policía queda demostrada, con decir que ha capturado a dos individuos extraños a Salamanca, al parecer profesionales del robo, apodados «el Gordo» y «el Chaval», como presuntos autores del robo.

Estos están elegantemente trajeados, hasta el punto de que pudieran presentarse, sin infundir sospechas, en la buena sociedad.

Otro logró fugar de manos de la Policía y se le sigue la pista, creyéndose que no tardará en caer en sus manos.

Franco, aviador y escritor

El comandante Franco, héroe del raid a Buenos Aires, ha relatado su vuelo preliminar de este viaje, en esta bien escrita crónica:

«Mis impresiones de este vuelo preliminar del «raid» a la Argentina? Serán poco interesantes. Quien como yo está acostumbrado a volar a diestro, no repara ya en las bellezas del vuelo: sólo siente el lento discurrir del tiempo, que con precisión casi matemática nos obliga a recorrer las rutas a tantos kilómetros por hora.

A la pesada carga que llevó el aparato obedeció el volar a menos altura de la conveniente. El furioso viento también hizo perder más de 60 kilómetros. El vuelo parecía interminable. No se le veía el fondo al saco del Mediterráneo.

Por estribor, aparece Sierra Nevada, que se destaca a más de cien millas por la blancura de su manto. El otro avión que nos escolta, menos cargado que el nuestro, se ha elevado por cima de mil quinientos metros, y sobre el nuestro, a una velocidad que me maravilla. Ha salido 35 minutos después de nosotros, su velocidad es de 40 kilómetros menos que la de mi aparato, y, sin embargo, desaparece por proa convertido en un punto diminuto. Trato de subir a su altura, sin conseguirlo, y me desespero más.

Por nuestro goniómetro pudimos comprobar que era bueno el rumbo que llevábamos. ¡Dos horas y media de volar y aún no alcanzamos el embudo del Estrecho!...

Recuerdo que con aviones menos veloces hice siempre este recorrido en menos de dos horas. Por fin aparece el Peñón de Gibraltar, al que creí que no llegaríamos nunca. Al aproximarnos, el viento arrecia y nos balancea de nuevo; pero ya hemos perdido 500 kilos de carga, que se han bebido los motores, y no me causa inquietud.

Entramos en el Estrecho, dejando a la diestra a nuestra madre España, y a la siniestra, a nuestra madrastra Marruecos, y costeados nos dirigimos a la desembocadura del Rótiinto. Pasado el Estrecho cesa el fuerte Poniente y le sustituye el viento invariable de poca intensidad, lo que nos permite recobrar nuestra marcha de 170 kilómetros por hora y dar caza a nuestro compañero de viaje al que hicimos pagar la osadía de pretender imitar a la rana que quiso igualarse con el buey. Presto lo dejamos perdido por la cola y llegamos a Palos mucho antes que él.

El paso por Tarifa, Chiclana, Cádiz y Sanlúcar, trajo a la mente gratos recuerdos de mis primeros vuelos. ¡Sincera

emoción me embargó el volar sobre estos históricos lugares, a los que venimos a recoger la energía y la fe del inmortal descubridor de mundo! Al posarnos después sobre las aguas del río Odiel, dando fin al prólogo del «raid» a Buenos Aires, he sentido el orgullo de haber volado sobre una ciudad, cuyo aire estaba virgen para las alas de mis hélices, y la alegría de tender mis manos a los que me aguardan, descendientes de aquellos que ayudaron al «almirante» en su arriesgada «empresa».

Ramón Franco.

POR CUARTA VEZ ES CRUZADO EL ATLANTICO EN AEROPLANO

Es la cuarta vez que el Atlántico es cruzado en aeroplano.

El 17 de Mayo de 1919 salieron tres hidroplanos de Terranova, al mando del comandante yanki Towes, con los aparatos N. C. 1, N. C. 3 y N. C. 4.

La primera etapa, hasta las Islas Azores (2187 kilómetros) sólo la hizo el N. C. 4, pilotado por el teniente Read, en catorce horas y trece minutos.

Los otros dos quedaron en el mar. La segunda etapa, de Azores a Lisboa (1.710 kilómetros), la hizo Read en diez horas y cuarenta y dos minutos.

Por segunda vez se cruzó el Atlántico días después.

Los ingleses Alcock y Broun, en un biplano, salieron el 14 de Junio, al atardecer, de Terranova, llegando por la mañana a Irlanda.

Los 3.040 kilómetros los hicieron en diez y seis horas y doce minutos.

La tercer travesía la realizaron, en la forma que ya relatamos, los portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho, cambiando tres hidroplanos.

La cuarta ha sido la de Franco, que es la tercera en hidroplano, atravesando al Atlántico en mayor extensión y con mayor rapidez que quienes emplearon antes el mismo medio de vuelo.

NOTAS MILITARES

EL SEÑOR RASA, CORONEL DE LA VICTORIA

El digno coronel de Infantería, don José Rasa Alpón, que hasta hoy mandó el regimiento de reserva de esta plaza, ha sido nombrado para el mando del de La Victoria, número 76.

El nombramiento ha sido muy bien recibido, por ser una persona honorable y un militar pundonoroso.

Reciba nuestra felicitación.

DESTINOS CIVILES

Para ocupar las vacantes que se detallan, existentes en esta Administración principal de Correos, han sido nombrados:

Al cabo Feliciano Gómez Fuente, para cartero de Fuenteguinaldo.

Soldado Tomás Bernal González, para cartero de Fuentes de Béjar.

Soldado Lucas Ferrera Fernández, peatón de Aldehuela de la Bóveda a Sanchoán.

Soldado Jerónimo Tapia Calvo, peatón de Arroyouerto a San Martín del Castañar.

Cabo Patrocinio Acosta Pérez, peatón de Cantalpedra a Zorita de la Frontera.

Sargento Manuel Redondo Aban, peatón del extrarradio de Salamanca.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL. INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES ORIPALES, VEJIGADA GENERAL, VENTRIA, PRINCIPALES FARMACIAS, DEPÓSITO DE BENEDICTO, SAN BERNABE, 41, MADRID.

El más agradable de los purgantes THE CHAMBARD El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

LA HERNIA queda retenida a la aplicación del Prototipo del tratamiento no operatorio; ya no causa más sufrimientos ni molestias, y definitivamente curada e las pocas semanas, sin privarse el enfermo da nada y sin más aparatos ni vendajes; no tiene ya que usarlos; tal es la eficacia y virtud potencial del GRAN CONSOLIDATIVO RAMON de fama mundial, aprobado por Real C. de Sanidad. Pidáanse opúsculos gratis. Despacho: Carmen, 38, 1.º, Barcelona.—Consultorio en Madrid, Arrieta, 11. 5 y 20 m.

LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES LAS VENDEN EN SALAMANCA Centro Farmacéutico Salamantino, Plaza de los Bandos, 5; Droguerías del Corri- llo y Villalobos, Dr. Riesco, 32 y 34.

Gran Fábrica Moderna de Mosaicos hidráulicos y Pavimento FERRO. Fabricación de mosaicos hidráulicos con modernísimas prensas de gran presión y materiales de inmejorable calidad. Esta casa no sirve materiales hasta llevar por lo menos seis meses fabricados. Pavimentos FERRO, patentados, fabricados con el mejor portland artificial y vitruvas de hierro y acero. Pavimento ideal para aceras, cuadras, andenes, almacenes, paseos públicos, etc., etc. Fábrica modelo, montada en OLMEDO (Valladolid). Referencias, pedidos y catálogos, a LUIS SALGUEIRO, OLMEDO (Valladolid), y a JUAN LEONARDO MUÑOZ, en VALLADOLID. 5-16-25.

galos que se harán a las señoras y señoras que asistan a fiesta tan distinguida, que cuenta con el apoyo de la buena sociedad salmantina.

Hasta la fecha, y además de muchos de los habituales abonados, tienen reservados palcos y plateas, los señores de Urquiza y amigos, Gascón, Angoso, Cobaleda, Hernández (don Diego), Argüeso, Diego de Calzada, Alba de Pérez Lucas, Seirullo y Corcuera.

UN BANQUETE

El organizado en honor de Pedro Helguera se celebrará esta noche a las nueve y media, en el restaurant Novelty, siendo el precio del cubierto 13 pesetas.

Las tarjetas se pueden recoger en el mostrador de Novelty hasta la hora del banquete.

VARIAS

Pasó el día de ayer en esta, el farmacéutico de Ciudad-Rodrigo, don Joaquín García Mayor.

El mercado de ganados en el Arrabal del Puente

Se celebró ayer, con escasa concurrencia de ganado vacuno y bastante de cerda.

En el primero se verificaron escasas operaciones, a los siguientes precios:

Toros, 41 y 42 pesetas arroba; vacas, 38, y bueyes, al mismo precio.

Terneros no se presentó ninguno.

El ganado de cerda, las transacciones shehas fueron a los precios que siguen: Sobre pila o en el cebadero, a 21 pesetas arroba, y al desembarque, a 22.

PARA «EL ADELANTO»

Crónica financiera de Madrid

Por Real orden de la Presidencia del Gobierno se ha dispuesto que se constituya una comisión para estudiar el presupuesto de gastos y proponer las reducciones posibles en los nuevos presupuestos.

Esta comisión estará formada por cuatro funcionarios del Tribunal Supremo de Hacienda y cuatro contribuyentes: uno por territorial urbana, otro por rústica, otro por industrial y de comercio y otro por utilidades.

La propuesta ha de ser presentada al Gobierno antes del día 1 de Abril próximo.

Nada más en armonía con nuestras propagandas, que la reducción de los gastos no productivos, que desnivelan la balanza presupuestaria, y nunca más urgente que ahora, toda vez que, según los datos de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, acusan una recaudación total de la Hacienda pública en Julio último, de ciento setenta y cinco millones, ocho menos que en 1924 25 y una suma de pagos de ochenta y dos millones, treinta millones más [que en igual mes del año anterior; es decir; que los ingresos disminuyen y los gastos aumentan.

No sólo acertada, sino única nos parece la solución de revisar las partidas de gastos públicos, mas el procedimiento seguido por el joven Ministro de Hacienda, no tiene otra ventaja que la comodidad, y prácticamente ha de ser ineficaz, sino imposible de realización.

Por pronto que se constituya la comisión, esos ciudadanos que a título de contribuyentes forman parte de ellas, no tendrán mucho más de un mes para estudiar los servicios y los presupuestos de todos los ministerios, es decir, el magno problema político—económico aún no resuelto ni por los partidos políticos ni por el Directorio.

¿Qué trabajo y qué iniciativas reserva el señor Calvo Sotelo para sí y para sus compañeros de Gabinete?

A nuestro juicio sería más lógico, eficaz y rápido que los ministros, con su responsabilidad y la preparación que

Conozca usted el surtido que en gramófonos, gramolas y salófonos, tiene MONTERO RUA, 26. Ventas al contado. Ventas a plazos.

NIÑO. DENTISTA Igual infantil. LIBERTAD, 10, BAJO ml. v. y d.

debe suponerseles, propusieran las reducciones posibles en sus departamentos en armonía con las necesidades ineludibles y el porcentaje de disminución que el ministro de Hacienda señalase.

Lo demás es cómodo pero impracticable con relación al presupuesto próximo, en el que es de temer que el problema se agudice en vez de resolverse.

Varias son las causas que concurren actualmente a ampliar el volumen del negocio bursátil, aumentando la actividad de la Bolsa madrileña. La influencia de nuevas disponibilidades, el lanzamiento al mercado de las cédulas del Banco de Crédito Local, el acuerdo de aumento del capital de la Unión Española de Explosivos, el Tratado comercial con Cuba y la saldada a la plaza de los 293 millones de Deuda ferroviaria, de los cuales el 70 por 100 beneficiará a la industria nacional constructora de material móvil, son motivos sobrados para justificar un incremento de las transacciones bursátiles mucho mayor del registrado.

Otra circunstancia favorable es el hecho indudable de la liquidación del enorme contingente de créditos que los balances del Banco de España acusaban desde los días del empréstito de Deuda ferroviaria, hecho que viene a aumentar las disponibilidades de dinero.

Contra lo que lógicamente solía ocurrir en casos semejantes, no son los valores del Estado los que recogen el provecho del auge; antes bien, es el grupo industrial en el que se observa el robustecimiento del negocio, lo que, sin duda, es explicable considerando que la mayor parte de las causas indicadas son de carácter particular y benefician a valores determinados.

En el mercado de divisas extranjeras ascienden a 34,34 a 34,36 las libras, sin duda por las excelentes impresiones de las conferencias celebradas entre el director del Banco de Inglaterra y el de los Bancos de Reserva Federal, y la confianza en que no se elevará el tipo del descuento inglés ni el Banco de Inglaterra habrá de seguir exportando oro.

Respecto al franco, es de notar su actual resistencia, que en nuestra Bolsa determina el total sostenimiento de su cotización a 26,45. Toda la política financiera de Francia depende de la suerte que corran en sus Cámaras los proyectos de Doumer, que después de las modificaciones exigidas por la comisión, defiende denodadamente el Sr. Briand.

No hemos de terminar esta impresión sin anotar la nueva orientación que defiende el célebre profesor Keynes y sus partidarios, según el cual el problema financiero francés ha de solucionarse con la desvalorización del franco, como único medio de conseguir la exportación del capital.

En realidad, esta política no sería nueva en la práctica, puesto que ha sido seguida por Alemania, y aún en España tuvo por defensor a un ilustre e inquieto ex ministro catalán. Mas la forzada elevación de los precios en Francia, sacrificaría a cuantos viven de los ingresos producto del trabajo, y enriquecería a los industriales, que pagando a sus obreros con unas cifras fantásticas grabadas en papeletos, venderían al extranjero sus productos en oro contante y sonante.

Arturo Pérez Camarero.

Redactor de «El Financiero». Madrid, 2 de Febrero de 1926.

UNA RIÑA

En la plaza del pueblo de Cepeda riñeron días pasados Antonio Gascón, Ramón González y Manuel Martín.

La Guardia civil de aquel puesto separó a los contendientes y ocupó a Antonio una navaja y una pistola de dos caños, la que había sido disparada contra Ramón sin ser herido.

En la refriega resultó lesionado Antonio Gascón, sufriendo en la mano derecha una herida de cinco centímetros de extensión, calificada por el médico titular de pronóstico reservado.

El asunto ha pasado al Juzgado.

Subasta de 634 robles maderables.

El día 18 del actual se celebrará en la Alcaldía de San Martín del Castañar, la subasta de 634 robles maderables, en su término municipal, valorados en DIEZ MIL pesetas, porque salen a subasta. En dicha Alcaldía puede verse el pliego de condiciones al efecto. 2-2-26.

En casa particular, una señora for- o cinco huéspedes, bien sean estudiantes o empleadas. Se prefiere tengan su cama. Perdonos, 4. 4-4

¡¡FIJARSE!! ESTA es la marca de los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter. LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER curan catarros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus periodos mensuales, etc., etc. ¡Fijarse en la marca del DR. WINTER! La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplastro. Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

ANOCH EN EL BRETON

LA VELADA DE LA TUNA ESCOLAR SALMANTINA

Discursos de los señores Antón y Sánchez Rojas. - Palabras del presidente de la tuna. - Poesía de Cándido R. Pinilla. - Las piezas teatrales y la concurrencia.

LA INDOLE DE LA FIESTA

Durante la tarde y la noche, celebró su velada tradicional la Tuna Escolar Salmantina. Esta fiesta, tan salmantina, tan universitaria, tan íntimamente nuestra, fué realizada anoche por la presencia de las mujeres más bellas de nuestra ciudad y por la lectura de dos hermosos discursos, los de los doctores Antón y Sánchez Rojas, y la bella poesía de Cándido Rodríguez Pinilla. El presidente de la Tuna, don Natalio Sánchez García, dijo también muy discretas y sobrias palabras, que agradaron mucho.

En resumen, una fiesta muy nuestra, muy distinguida, que puso de manifiesto hasta qué punto están identificados nuestros estudiantes con esta ciudad, que tanto les quiere y considera.

¡Toda clase de venturas les deseamos en la deliciosa excursión que emprenderán mañana por las ciudades del No te, donde se les espera con cariño y con ansiedad!

Comenzó la velada con un precioso discurso del profesor de Derecho Penal, señor Antón, que a continuación reproducimos en toda su integridad, para que lo conozcan nuestros lectores.

DISCURSO DEL CATEDRÁTICO DON JOSE ANTON

Señoras y señores: Al ser requerido por los escolares de la Tuna para hacer esta presentación, accedí pensando que innoraban de mí el cumplimiento de un deber profesional. Como en años anteriores deseaban el concurso de un profesor, con el afán de significar en esta fiesta la tradición de la vida corporativa universitaria, cuando «Las Partidas» definían el «Estudio» como «Ayuntamiento de maestros et de escolares» y la Universidad era una comunidad a la que no resultaba extraña ninguna de las actividades del alumno. Estudios, fiestas, alojamientos, trajes, palacia de costumbres; a todo alcanzaba la tutela maternal de la Universidad salmantina, que si limitaba por su desvelo la libertad del estudiante, le compensaba con creces con los beneficios de su enseñanza y los privilegios de su jurisdicción.

Ilustres cronistas de esta ciudad han descrito en otras ocasiones, con su erudición proverbial, las antiguas fiestas universitarias; pero a mí, que no soy erudito, me está vedado el remontarme a contemplar los paisajes históricos y he de reducirme a la actual.

Es cierto que no tenemos en España Universidades como las de otros países que son verdaderas ciudades, donde junto a las clases, las bibliotecas y los laboratorios, se dan en el mismo recinto universitario la residencia, el club, el campo de deportes y el salón de baile.

Y es de lamentar, porque esta extensión de las instituciones docentes, tiene la ventaja de que el estudiante ve en ellas un hogar y aprende a amarlas desde el primer día; no como ahora que sólo percibe de ellas la fatiga del estudio, y es solo más tarde, después de saborear sus frutos y cuando ya se siente con pena decrecer la libre despreocupación de los años mozos, cuando estimamos con efusión los días alegremente transcurridos en los claustros universitarios.

Pero si tenemos en España una ciudad de otra naturaleza, pero ciudad universitaria al fin; es en Salamanca, donde por formación espontánea, mediante la natural expansión de la vida escolar, debido a ser la ciudad chica, más que a la grandeza de la Universidad, el Alma mater llena toda el cuerpo de aquella y es posible que nos reunamos aquí las gentes universitarias, sin extrañar el lugar ni el objeto, como si estuviésemos en nuestra propia función y en nuestra misma casa. Gracias a ello tiene Salamanca su fisonomía propia, animada por el continuo fluir de las generaciones estudiantiles, que le asegura, apesar de su vestustez histórica, una mocedad perpétua.

Al forastero que viene de otras poblaciones castellanas, dormidas sobre su tradición, cernerterios artísticos o museos de antigüedades, le sorprende encontrar en Salamanca, junto a las piedras venerables, tanta vida como circula por sus arterias, impulsada y regulada por la Universidad, mejor que cerebro, corazón de esta vieja ciudad siempre joven.

No faltará algún ser timorato que en-



El presidente de la tuna escolar, don Natalio Sánchez García.



Las bellísimas presidentas de la tuna escolar salmantina.—De izquierda a derecha: señoritas Conchita Coca, María Maldonado y Leoncia Diego.



Don José Sánchez Rojas, cronicista honorario de la tuna.

cuente frívola esta fiesta, en que los estudiantes alegran su espíritu al mismo tiempo que regocijan el nuestro, y despejan con la diversión su entendimiento, conformes con el parecer del Arcipreste: «Dize un filósofo en su libro, se nota que pesar e tristeza el ingenio embota».

Creo por el contrario que esta Tuna, es símbolo transcendental. El salmantino burgués que, recogido en la noche desapacible al abrigo del hogar, oye el pasacalle de la estudiantina que parece llenar hasta él una milagrosa sensación de anticipada primavera, debe pensar que estos jóvenes actúan aquellos refranes tan expresivos del carácter castellano que aconsejan desafiar el tiempo ineluctable y esforzarse ante la adversidad del medio. Y sobre todo completará el símbolo si da a la palabra tiempo su acepción moral y medita que en momentos críticos cuando mayor es la desesperanza y el tedio, estos muchachos flojos de bolsa, fuertes de ánimo y libres en todos los sentidos de la palabra libertad, van en compañía de su audaz cronicista a sacudir con su alegría la modorra española y a llevar un saludo optimista hasta la frontera.

Son representantes de una generación nueva, diariamente acusada de frivolidad, ausencia de ideales y apatía. Y no es frivolidad sino conocimiento de la vida a la que no se debe dar más importancia de la que merece, ni ausencia de ideales sino propósito de arraigarlos en la tierra en vez de colgarlos de las nubes, ni apatía sino serenidad para esperar y hacer cada cosa en su tiempo. Esta generación que sabe trabajar y divertirse, aventaja a aquella otra planifera y pedante del noventa y ocho, y anuncia a nuestro pueblo una vida más alegre, más modesta, más civilizada y más feliz. A estos escolares de la Tuna, que tan dignamente la representan, nadie necesitará desazonarlos de sus capas para conocer en ellos a los futuros salvadores de España.

Termino, señores, mi misión, que no ha sido ni podía ser la anunciada en los programas. No había por qué presentar a los estudiantes, que tienen en el público sus familias y sus amigos; de modo que han sido ellos los que en realidad me presentan a mi esta tarde al público de Salamanca. En cambio, estoy en mi papel e interpreto de seguro vuestros deseos si en vuestro nombre y en el mío doy gracias a los escolares de la Tuna, y muy especialmente a sus presidentas, porque en el aula libre del Bretón nos explican esta tarde una lección maravillosa de belleza, de gracia, de jovialidad y de simpatía.

A continuación, el simpático presidente ve los tunos, don Natalio García Sánchez, distinguido estudiante de Medicina de nuestra Escuela, dijo una bella oración, llena de sencillez y de modestia, que fué acogida, al final, con grandes aplausos.

He aquí las

PALABRAS DEL PRESIDENTE
Señoras y señores. Unas cuantas palabras, muy pocas, para saludaros en nombre de la Tuna que yo presido, para despediros de Salamanca con rumbo al Norte y para anticiparos que lejos de Salamanca, no olvidaremos nunca que somos salmantinos.

Vamos fuera, como todos los años, a soñar un poco, a descansar de nuestras tareas escolares para reanudarlas a la vuelta con mayor brío. Saliendo fuera de Salamanca se la conoce mejor y se la quiere más. Nosotros, los tunos, tenemos el orgullo de creer que con la alegría de nuestros pasacalles llevamos lo mejor que nos queda: el futuro y no el pasado, la esperanza y no el recuerdo. La Universidad la representan acaso más los que aprenden que los que enseñan en ella.

Y aunque la representemos alegremente, como somos en el fondo conscientes y buenos chicos, sabremos representarla con la dignidad, con el de-

coro y con la alteza que corresponden a la elevación de nuestra embajada y a la calidad del mandato que nosotros mismos nos imponemos.

Y dichas estas palabras, las acabaría aquí sin nuevos cumplidos, pero el protocolo de nuestra Tuna me impone ahora el más grato de mis deberes presidenciales y la más dulce de las cargas que el oficio trae consigo: el de saludar a nuestras madrinan, rindiéndolas el acatamiento que merecen por su belleza que todos celebran y por sus bondades que todos vosotros conocéis. Llevaremos por ahí fuera, digo, bellísimas madrinan, el resplandor de vuestros ojos en nuestro corazón y el acicate de encontraros más guapas, más lindas y más dignas de ser amadas a la vuelta. Con vuestro nombre por delante, madrinan, ganaremos batallas como las ganó Don Quijote invocando el nombre de Dulcinea.

Y en nuestros pasacalles pondremos —os lo aseguro desde aquí, con la mayor solemnidad— nuestras esperanzas mejores y nuestros amores más callados, los que a vosotras nos atan eternamente, y que nos harán siempre mozos y siempre muchachos, aun después que las canas hayan blanqueado nuestras cabezas y los desengaños hayan enfriado nuestros corazones con las primeras nieves. He dicho.

(Gran ovación).

Las bellísimas señoritas madrinan de la Tuna, Maruja Maldonado, Conchita Coca y Leoncia de Diego, que ocupaban una platea, impusieron a la bandera las preciosas corbatas que para la Tuna han confeccionado.

Enseguida dió comienzo al concierto. Los tunos interpretaron, con gran afi-

FLETA acaba de impresionar «A otras playas» (malagueñas) y «La linda tapada» (canción gitana. De venta en MONTERO RUA, 16 El mayor surtido en discos.



El cartel anunciador de la tuna, original del distinguido pintor salmantino señor González Ubierna.

nación, «Guitarra mfa», pasodoble de Lais; la serenata «Hacia el ideal», de Ledesma y Pérez; el fox «Haro, París y Londres», de Miranda; el fado de «Gloria Camoens», de Camarero; todas las composiciones musicales fueron aplaudidísimas.

Enseguida se representó el entremés en un acto y en prosa, de Melitón González, titulado «Pelé y Melé», actuando como artistas consumados los escolares de Medicina señores Orts y Santos.

Comenzó la segunda parte con la inspiradísima despedida a la Tuna Escolar Salmantina, poesía original de don Cándido R. Pinilla, que fué leída por el estudiante de Derecho don J. López Sánchez.

He aquí la inspirada poesía de nuestro querido poeta.

Grandes aplausos coronaron la lectura de tan hermosos, inspirados y preciosos versos.

El cronicista honorario de la Tuna, Pepe Sánchez Rojas, que apareció en el proscenio con la capa de apuro, fué acogido con una calurosa salva de aplausos.

Hecho un silencio religioso, Pepe Sánchez Rojas leyó, con la maestría con que él sabe hacerlo, esta deliciosa y picante y melancólica crónica, donde, entre burlas y veras, hay delicados recuerdos y pensamientos llenos de profundidad y de belleza.

He aquí la crónica de Sánchez Rojas:

CRONICA DE TUNOS

Tunos somos, señoras y señores; tunos seremos. En estos tiempos tristes que corren de trincheras, y de trabillas, y de corbatas microscópicas, y de pan-

talones anchos para los menesteres del fox, el título de tuno nos aleja para siempre de la bobería y de la sandez ambientes. Nos gustan mucho los libros, pero nos deleitan más las mujeres. Nos place el silencio de las aulas, pero nos enhechiza más el corazón el quedo rumor de pasos a la vera de una ventana.

Entre los sabios y las bellas, a las bellas preferimos, que tunos somos y tunos seremos, hoy y mañana, ahora con nuestras capas airoosas y nuestros sombreros de cuchara, mañana con nuestras mucetas doctorales, con nuestras blusas y guantes de operadores o con nuestras togas fúnebres de leguleyos.

Somos estudiantes, es decir: cucharones de la ciencia, sopistas del sabroso condumio del saber, aprendices de la vida que tiene más complejidades que el amor tardío de una jamona crepuscular. Seremos estudiantes siempre. Nos importa más aprender las cosas, familiarizarnos con ellas, arañar sus secretos y descubrir sus encantos ocultos, que creemos en posesión de la verdad, predicar la «ex cathedra» y no tolerar polémicas ni contradicciones en derredor de nuestros asertos.

No aspiramos a ser maestros, porque, en verdad, en verdad os digo, que no conocemos otro que aquel que arrancó su Ciencia descubriendo fariseos en los templos y cantando las bienaventuranzas de los humildes y pobres de corazón en el sermón de la Montaña.

La ciencia, toda la ciencia del hombre que es hombre, y del muchacho que es muchacho, arranca de la fuente inagotable del corazón, del manantial eterno de nuestros sueños, de nuestras ilusiones y de nuestras esperanzas.

Ya nos lo dijo el otro maestro, el querido maestro ausente, cuyo espíritu está presente y bien presente en la fiesta de esta noche.

Cuando canta el Padre Espiritual de nuestra Escuela sus amores con la ciudad, entre cuyas piedras de oro,

aprendieron a amar los estudiantes,

y evoca los nombres de Teresa, y de Soledad, y de Mercedes, y de Concha, y de Pura, y de Lola,

nombres que fueron miel para los labios, brasa en el pecho,

brasa encendida que quema y enardece, sí, pero que refresca el espíritu, cuando después del sueño, unimos a la primera luz del alba el fulgor de los ojos que nos alumbran el sendero de la vida, el maestro nos dice que la fuente de la sabiduría es la mujer.

Y es natural que así sea, señoras y señores, porque ella es la vida, toda la vida, la que nos perpetúa y nos mata, la que nos da la eternidad y nos familiariza con lo contingente y con lo efímera. El mismo Jesús, con ser hijo de Dios, quiere nacer del vientre de una mujer, de María, santificando y consagrando el amor de hombre a mujer y de mujer a hombre. Y es ella, la mujer, la que dicta a los hombres de pensamientos, que son los hijos temblorosos y emocionados del dolor, padre de las ideas fecundas que agitan a los seres.

Tunos somos, señoras y señores; tunos seremos. Tunos seremos siempre, siempre, antes que bobos, antes que arrivistas y antes que aliados de la frescura, de la desvergüenza, de la impostura y de la falsa cordialidad que se han apoderado y adueñado del mundo. Nuestra juventud no entiende, no quiere ni puede entender de respetos a escalafones y a jerarquías.

Hijos de nuestro siglo, a él nos abandonamos enteramente y por completo. Si no seguimos una senda, es porque no queremos renunciar a todas las demás; si no nos aferramos a una sola idea, es porque no nos place gustarlas todas, que todas, como he dicho antes, son hijas del dolor.

Y para concluir yo, tuno viejo, un poco melancólico y añoso ya, gustador de todos los placeres, devoto de todos los cultos y catador ¡ay! de dolores escondi-

DESPEDIDA

A LA TUNA ESCOLAR SALMANTINA

La estudiantina pass; desde las rejas cubrid niñas la calle de frescas rosas; evocan sus recuerdos las almas viejas, las juveniles almas rian gozosas.

Paso a la Estudiantina, paso a la Tuna que la ciudad alegra con su alegría; si no siempre con ella va la fortuna, el amor busca siempre su compañía.

Gallardos estudiantes de Salamanca: estrechamente juntos id donde quiera, que no habrá puerta alguna que no halleis franca, como el amado huésped a quien se espera.

No habrá reja ninguna que no se abra y tras la cual temblando de gozo acaso, no oiga una niña el beso de una palabra que algún «tuno» galante le lance al paso.

Semejantes a aquellos bravos sopistas cuya memoria nadie desdénar debe, un poco aventureros, un poco artistas, id donde algún impulso de amor os lleve.

Vestidos a la usanza de los de antaño, ni haceis así al pasado ningún ultraje, ni ese indumento oculta ningún engaño: vuestra alma es siempre moza, si viejo el traje.

Bajo esas viejas capas de airoosos velos, hay más bien que recuerdos y que añoranzas, un tesoro escondido de hondos anhelos, un mundo de ilusiones y de esperanzas.

Y al son de las guitarras y los panderos que vuestras manos tañen con maestría, caminos y ciudades cruzan ligeros, llevando a todas partes vuestra alegría.

Visitad esas tierras y esas ciudades que lejanas y ricas son españolas, y de la mar presencian las tempestades

y cuyos dulces sueños mecen las olas. Y esa ciudad cercana cuya alta gloria se cifra en ser la cuna del caballero que dejó bien escrita su ejecutoria en las páginas de oro del romancero.

Que al oirse los ecos nunca apagados de la Tuna que alegre pasa y ligera, vereis cómo surgiendo de todos lados han de seguir le gente vuestra carrera.

Y se abrirán las rejas y los balcones, y sonarán los aires batir de palmas, que hambre de amor padecen los corazones, y de ilusión sedienta están las almas.

Y enfermo de tristeza se halla al presente el mundo que su propio remedio ansía, y que sólo lo encuentra, sólo lo siente al contacto de vuestra dulce alegría.

Gloriosos estudiantes de Salamanca para quienes el mundo siempre es pequeño y a los que de sus frías aulas arranca la inquietud del espíritu que ama el ensueño

Llebad lejos el nombre de vuestra Escuela cuya gloria fué en tiempos el sol de España; Salamanca que hoy otros triunfos anhela, siguiendo vuestros pasos os acompaña.

Haced de su recuerdo la clara estrella que señale y alumbré vuestro camino; hablad en todas partes de ella y por ella, que no es otro sin duda vuestro destino.

Y tornad a su seno, como a su nido las aves que a las vices vuelan distantes, que si alma de la patria la suya ha sido, alma son de su alma los estudiantes.

Cándido R. Pinilla.



El mejor remedio para el peor catarro. JARABE ORIVE. Precio, 4,25 pesetas.

dos y callados que solo Dios y yo sabemos, quiero dirigir unas palabras de emoción velada y discreta, la que corresponde a mis años, a las lindísimas muchachas que hoy nos honran presidiendo esta fiesta.

Preferid, niñas, los tunos a los bobos. Los bobos son siempre groseros y se entienden mejor que con vuestros ojos y vuestro palmito, con las gavetas de vuestros padres y con el número y la calidad de vuestros terrores.

Buscad en vuestro compañero de mañana antes la inexperiencia del mozo que la fría reflexión del cazurro. No les consentáis que pierdan con el cálculo la frescura de la mañana de su vida. «El que pierde la mañana—y ya termino con esta bella sentencia de los Libros Sagrados—pierde el día; quien pierde la juventud, pierde la vida».

Una delirante, una clamorosa ovación premió la bellísima lectura. El señor Sánchez Rojas tiene que presentarse varias veces en el escenario para recoger los plácemes y aplausos del público, subyugado por tan preciosa crónica.

La Tuna volvió a tocar bellas piezas. El pasodoble de Bernalt, «Todos aprobados», el tango de España «Adiós a la vida» y la jota de Serrano, «El trust de los tenorios».

Y como fin de fiesta, se puso en escena el juguete cómico de José Clavero y Antonio J. Onieva, «Cosas de estudiantes», interpretado por los señores García Sánchez, García Garrote, Sánchez Vicente, Rodríguez Orts, García y Polo, que escucharan grandes y nutridos aplausos por su labor.

En fin, una fiesta simpatísimas que fué del agrado de todos cuantos tuvieron el gusto de presenciaria.

LA CONCURRENCIA

Realizando con su presencia la hermosa fiesta, vimos, entre otras, a las respetables señoras y distinguidas señoritas de González Ubierna, de Avila, Maldonado, Esperabé, Coca, Fernández Dans, Hernández Wright, Sánchez Romo, Vargas, De Negrón, Servia, Urech, León Muñoz, Redondo, Angoso, Borreguero, Sáez, Pérez Nández, Lauradó Nández. Infante, Méndez, Berrueta, Moneo, Santiago Mirat, Sánchez Mesonero Moyano, García Blanco, Domínguez Zabala, Argüeso, Ambrosio, Población, Pierna, Sexma, Castro, Ramos, Cascón, Téllez, Reyundo, Lozano, Veiga, Santos, González Rica y muchas más que sentimos no recordar.

GRAN CAFE CERVECERIA «PUERTO RICO»

PRIOR, 9 Y 11

Grandes conciertos por el quinteto

NEBOT

PROGRAMA PARA HOY, MIERCOLES, 5

A las seis y media de la tarde.

- 1.º La entrá de la murta, Giner.
2.º Records de Olot, Morera.
3.º Rosea (fantasia), Pucini.
4.º Don Quintín el Amargao, Guerrero.
5.º Granada, Albéniz.
6.º Salomé (fox-trot), Skaseo.

A las diez de la noche.

- 1.º Sueños de artista, Gimeno.
2.º La sota de espadas, Suppé.
3.º A fallada gallega, Chamé.
4.º Maruxa (golondrón), Vives.
5.º Sierra Morena (solo), Monasterio.
6.º Jota aragonesa, Tropms.

POR TIERRAS CHARRAS

Una tienda en Campanero

El domingo pasado tuvo lugar, en la dehesa de Campanero, propiedad de los señores Sánchez, de Agustínez, la tienda de veinticinco reses, figurando entre ellas algunas de ganaderías bravas.

Dichas reses son de la ganadería de los renteros de nombrada dehesa, don Francisco Torres y doña Froilana Torres (viuda), y dicho acto se vió muy concurrido por multitud de invitados procedentes de todos los pueblos y dehesas cercanas.

El encierro tuvo lugar a las once de la mañana, en la cual se efectuó con muchísima habilidad por los hijos y dependientes de los señores de Torres e hijo del señor montaraz don Juan José Hernández, los cuales, montados en briosos caballos, a pesar de ser muchos sus esfuerzos, por escapárselos varias veces, al fin lograron ser encerrados los becerros. El hijo del señor Torres, Juan Antonio Torres, ejecutó con su caballo varias proezas durante el encierro como un verdadero jinete a pesar de ser de la corta edad de doce años.

Los aficionados que tomaron parte en

en la tienda fueron muy aplaudidos por su habilidad y arte para sujetar los becerros y aplicarle al mismo tiempo el hierro candente, el cual fué manejado con gran acierto por el hijo de doña Froilana Torres.

El dependiente de la casa del señor Torres (a) «Salado», fué ovacionadísimo por su maestría para sujetar los becerros, el cual lo ejecutaba con muchísima agilidad.

Por haber resutado el mayor número de reses bravas, los aficionados sufrieron durante la lidia gran número de cogidas, aunque todas sin importancia alguna para los diestros, pero sí gracias para todo el público que se hallaba presenciando la becerrada.

Una vez terminada dicha faena, los señores de Torres obsequiaron a todo el público con un espléndido banquete. La presidencia estuvo a cargo de las distinguidas señoritas Sebastiana Herrero, Consuelo y María Hernández y Victoria Torres.

Con motivo de dicha tienda hemos tenido el gusto de saludar en ésta al rentero del Baldío de la Atalaya, acompañado de su señora y niño (hijos de los señores de Torres) y a don Domingo Torres, montaraz de la misma.

Julían Sánchez.

UNA PREGUNTA

PARA LA E. A. J. 22 - SALAMANCA

Yo estoy a 53 kilómetros de esta capital y deseaba instalar un aparato con el que pudieran oírse claramente los conciertos de esa estación lo más económicamente posible.

¿Podría decirme «Sintonisa» si para ello bastaría un aparato de galena, o si, por el contrario, haría falta uno de lámparas, y el coste de los más económicos de estos últimos aparatos?

De dar resultado esta primera instalación, se harían después algunas más y se promovería una suscripción mensual para ayuda de pago a los concertistas de la radio emisora.—Un aspirante a radioescucha.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

POR TENENCIA INDEBIDA DE ARMAS

El 21 de Noviembre de 1924 fué sorprendido por la Guardia civil Andrés Lazareno Saenz, en el sitio denominado Los Ventorros, término municipal de Boadilla, cuando se dedicaba a la caza, provisto de una escopeta de su propiedad, para cuyo uso no tenía licencia.

Fué procesado por el referido hecho, y ayer estaba señalada la vista de la causa en juicio oral y público. Al comenzar éste, el Andrés se confesó autor del delito de tenencia de armas de fuego sin licencia, y mostrándose conforme con la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de 100 pesetas, accesorias y pago de costas solicitada por el señor fiscal, como el defensor, señor Tordera, carecía de medios para formular oposición alguna, quedó aquél terminado para que el tribunal dicte sentencia condenatoria.

POR HURTO DOMESTICO

Se vió después la causa instruída en el Juzgado de la capital, por el indicado delito, al que dió origen el hecho, que a continuación insertamos.

A fines de Abril último, Casilda Domínguez Iglesias, que en concepto de sirvienta doméstica habitaba y dormía en la casa de don Mariano Arenillas Sainz, calle de la Compañía, 4, segundo, en esta ciudad, aprovechándose y abusando de las facilidades que tal cualidad de sirvienta le proporcionaba, y con ánimo de lucro, sustrajo de un mueble que estaba abierto un reloj de oro con diamantes, que usaba la señora de Arenillas, doña Juana Trujillo, tasado pericialmente en 650 pesetas, entregando después expresada alhaja a Elena García y García para que la vendiera, la cual, conociendo la procedencia del reloj, lo llevó a la relojería del señor Ferreira, esta ciudad, que ya tenía aviso del hurto, y se descubrió éste; se recuperó el reloj, y fué entregado a su dueño.

A responder de lo expuesto comparecieron ayer en la Audiencia Casilda y Elena, siendo acusadas por el fiscal señor James, la primera como autora del delito con la circunstancia de grave abuso de confianza, pidiendo que fuese condenada a la pena de cinco años, cinco meses y once días de prisión correccional, y la segunda en el concepto de encubridora, a la multa de 125 pesetas, con las accesorias correspondientes y pago de costas por mitad.

El señor Castro Alburquerque, defensor de Casilda, fundado en que no estaba justificado que hubiese cometido la sustracción, negó que fuese autora del

delito y solicitó su absolución con toda clase de pronunciamientos favorables.

También el señor Tordera, defensor de Elena, sostuvo que no podía ser considerada responsable en concepto de encubridora del delito perseguido, por que recibió la alhaja desconociendo su procedencia, interesando de la misma manera la absolución.

Informaron las partes al efecto de razonar sus respectivas pretensiones y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Por la tarde se celebró la vista del incidente de apelación interpuesto en sumario que se instruye en el Juzgado de Peñaranda, no contra el auto de procesamiento como por error dijimos al publicar el señalamiento, sino por no haberse exigido fianza para sostener la acusación particular que en el mismo se viene ejercitando.

Como estas vistas no son públicas, por esta razón prescindimos de dar más detalles.

El Licenciado Salvadora

Según el director de la Academia, se debe decir «amarar», y «amaraje»

El señor Menéndez Pidal, director de la Academia de la Lengua, ha publicado en la prensa la siguiente carta:

«Señor director de... Mi distinguido amigo: Se está usando en estos días la palabra «amerizar», que en francés tiene su razón de ser por llamarse en esta lengua «mer» al mar. Pero en español, la acción de posarse en el agua un hidroavión, deberá decirse «amarar», voz que adoptó la Academia para el «Diccionario» manual que pronto verá la luz.

No adoptó la Academia «amarizar» por usarse ya esta voz desde antiguo en nuestra lengua con otro sentido muy diverso. Ruego a usted, en bien de la pureza de nuestro idioma, si lo cree conveniente, influya para que en su periódico de usted se use la voz de «amarar» y «amaraje», en vez de «amerizar» y «merrijaje».

Queda de usted afectísimo y seguro servidor, que le besa la mano, R. Menéndez Pidal. Enero, 30 1926. Cumplí gustoso un deseo de la comisión del Diccionario. Si su diario de usted apoyase esta voz, contribuiría poderosamente a propagarla»

NOTICIAS

Anoche, una señora perdió un pañuelo que contenía cierta cantidad en papel y en plata, desde la calle de Espoz y Mina, por Prior y Prado a Juan del Rey. La persona que lo hubiera encontrado hará una buena obra devolviéndola a su dueña, en Espoz y Mina, oficinas del servicio Agronómico, antiguo parador de los Caballeros.

Núm. 5-Vitamin-Fruit-Vino.

Zumo de uva esterilizado, la mejor bebida alimenticia para niños y enfermos. Venta, Comest. y Farmacias.

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

Nos escriben solicitando madrina de guerra Alejandro Fernández. Francisco Sánchez Sánchez, Crisantos Ganán, Alejandro Pérez, Félix Julián, Bernardo Ferrero, Carlos Rodríguez y un cabo que se encuentra con dichos individuos, todos del regimiento de La Victoria, número 76, de guarnición en Avanzadilla de Beni Ambran, Este, Tetuán.

DR. PEÑA

Enfermedades urinarias.

De ONCE a UNA y de CINCO a SIETE

Doctor Riesco, 32, pral.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

Nuestro particular amigo, el joven industrial de esta plaza don Manuel Peral, nos participa en atenta tarjeta haber abierto al público su salón de peluquería en la calle de San Pablo, frente al edificio de la Diputación provincial.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA

HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 2, PRINCIPAL, IZQUIERDA

Solemne triduo que dedica a Nuestra Señora de Lourdes la Congregación de Esclavas de María Inmaculada, en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sa-

grado Corazón de Jesús, Azafranal, 2, los días 9, 10 y 11 de Febrero.

A las cuatro y media de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, rosario, triduo y sermón, que predicará el reverendo padre José de Tiedra, S. J., terminando con la bendición y reserva del Santísimo.

DIABETICOS

Surtido completo de alimentos de gluten Natura o Vigor, del Dr. Falp. Vta., Comest.

Consorcio de enfermedades del riñón y vías urinarias

Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital. Calle de los Corrales, número 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). Consulta: de ONCE a OCHO

Nuestro particular amigo don Manuel García y García, viajante de las máquinas de escribir «Royals», nos ruega hagamos constar que nada tiene que ver con el individuo del mismo nombre y apellido que, como él, habita en el barrio de San Vicente, y que fué curado en la Casa de Socorro de lesiones ocasionadas por mano airada.

BOLETIN DEL DIA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Luisa Pérez Cordero, Leonor Ramos Romero y Blas González. Defunciones.—Generosa García Peña, Miguel Brozas Marcos, Manuela Leal Esteban, Micaela Calzada Martín y Bernardo Martín Martín.

RECAUDACION DE AYER EN HACIENDA

Han sido ingresadas por los conceptos que se indican en el día de ayer, las siguientes cantidades:

Utilidades, 325,89 pesetas; derechos reales, 18 318,94; cédulas, 432,25; pagos, 6,54. Total, 19.483,98 pesetas.

RECAUDACION POR CONSUMO

Estación: por carnes, 58,80 pesetas; por vinos, 57,20; total, 116,00.

Rollo: por carnes, 2,21 pesetas; por vinos, 13,00; total, 15,21.

Zamora: por carnes, 2,80 pesetas; por vinos, 84,00; total, 86,80.

Ledesma: por carnes, 13,50 pesetas; por vinos, 2,40; total, 15,90.

Puente nuevo: por carnes, 139 18 pesetas; por vinos, 2,30; total, 141,48.

Puente viejo: por carnes, 59,17 pesetas; por vinos, 190,90; total 250,07.

Matadero: por carnes, 1 243,05 pesetas.

Totales: por carnes, 1.518,71 pesetas; por vinos, 349,80; total general, 1 868,51 pesetas.

Se vende o se arrienda un molino de nueva construcción, con todas las comodidades para la explotación de esta industria. Este edificio está situado en una buena región.

Para tratar, con su dueño, don Pedro Sánchez, en el comercio de paños y tejidos, San Justo, 1 y 3, Salamanca. 8-1

Se vende un salón de caoba, seminuevo, Pasco Gran Capitán, 2, tercero. 4-1

Se alquila hermoso y espacioso local para tienda, en la calle Doctor Riesco, 58, triplicado. Informarán en la portería. mt., j. y d.

Venta de casa. Se vende la casa número 18 de la calle de Meléndez Valdés, de esta ciudad, en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 10 de Febrero de 1926, a las once de la mañana, en la notaría de don José Prada, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina. h 9 F.

Venta de fincas. El día 11 del corriente mes y hora de las doce, tendrá lugar, en la notaría de don José Martín López, plaza de los Bandos, número 2 (planta baja), la venta en pública y extrajudicial subasta, de todas las fincas rústicas y urbanas radicantes en Doñinos de Salamanca, procedentes de don Rafael Rivas Criado.

El pliego de condiciones puede verse en dicha notaría, todos los días laborables, de once a una y de cuatro a seis. h 11 F

Subasta. La Sociedad de Garniceros de Salamanca, venderá en pública subasta los despojos de lanar y vacuno del presente año, el día 7 de Febrero próximo, a las doce de su mañana, en la Cámara de Comercio, de esta ciudad.

El pliego de condiciones se halla expuesto en la calle Azafranal, 1, carnicería, durante las horas de despacho, de ocho de la mañana a dos de la tarde, y de cinco a ocho de la noche.—El secretario, Salamanca, 29 de Enero de 1926. a-h. 7 F.

Traspaso. Por ausentarse de la localidad, se traspasa el acreditado comercio titulado «El Arca de Noé», establecido en Peñaranda. Informes, su dueño, Gregorio Domínguez, Empedrada, 4, en dicha ciudad. 3-3

Se desea socio con poco capital para industria de mucho consumo. Darán razón, Hotel Comercio, cuarto número 37, de una a tres. 3-1

Pastos. Se arriendan pastos en la dehesa de Moral de Castro, capaz para quinientas cabezas de ganado lanar. Para precio y condiciones, dirigirse en dicha dehesa, a su dueño don Francisco Angoso Blanco. 8-2

Local. a propósito para tienda, con estantería y mostrador, situado en la calle de San Pablo, 17, se arrienda. Informarán, en el mismo. 8-2

DESDE PARIS

EL ROBO DE MODA Y LA MODA DEL ROBO

La crónica de sucesos franceses es tan nutrida como variada y pintoresca. Aparte el robo vulgar, homicidio y crimen pasional, raro es el día en que la prensa no registra un hecho de los que en España calificamos de escandalosos, pero que aquí no tienen más alcance ni ofrecen más novedad que la que le presta el esmero y factura de ejecución y tipo físico y moral de sus autores, en su mayoría aventureros refinados que han hecho de su «profesión» un arte, el cual, como otros muchos o quizás mejor, se cultiva, perfecciona y fomenta en París.

Y decimos fomenta porque no hay que atribuir tan sólo a simple efecto de la invasión de «indesitables» extranjeros la frecuencia con que se repiten tales hechos, aunque a ello se deba, en gran parte, sino mucho a la excelencia del terreno abonado, que atrae a quienes buscan amplio medio de acción, y también no poco, justo es proclamarlo, a ese culto ferviente que se rinde en París a la Moda, en sus más diversas manifestaciones.

Hoy puede afirmarse que es de rigor para una dama del gran mundo que se estime en algo y quiera mantener su rango de elegancia, ser víctima, una vez al año, por lo menos, de un atrevido robo de alhajas en forma misteriosa que revista carácter folletinesco.

Pero vamos al hecho. Los protagonistas son, según la etiqueta, una señora rica más o menos joven y aristócrata y un caballero invariablemente menos «aristócrata» y más joven, del que aque-

lla sólo sabe, al principio, que viste irremediablemente el «smoking» y baila a la perfección.

La escena, ora se desarrolla en los lugares públicos del París «chic», a excepción del momento culminante que tiene por teatro, a veces, sitios si tan «chic», pero no tan públicos, ora busca su emplazamiento adecuado en los rincones seductores de la encantadora Costa Azul, en la temporada, como ahora, en que ésta es punto de reunión de la «gente bien» del mundo y, por consiguiente de todo sinvergüenza, «comme il faut».

Las circunstancias cambian mucho más y dan motivo a curiosos experimentos de arte psicológico, en ocasiones combinado con el de prestidigitación, por parte del «galán»; pero en general, coinciden en tener por origen particulares tendencias a debilidades femeninas, cuya explotación constituye la mejor garantía del éxito.

El desenlace, lo único amargo de estos pasos de comedia, suele ser la desaparición de una o varias joyas de positivo mérito, o, más prosaicamente, un bolsito bien repleto. Pero la pérdida se contrarresta—dejando al margen otras compensaciones de distinta índole—por los «honores» de la publicidad, que permite dar a conocer a Mme. X, viuda, divorciada o casada, que evalúa en «tantos» miles de francos su joyero y posee un «appartement» en el barrio más aristocrático de París, el cual (consignan de pasada los diarios) fué saqueado recientemente durante la estancia de su propietaria en su villa de Niza, Cannes o cualquier otro punto de la Riviera.

Esto último del asalto domiciliario—«cambriolage» como aquí se dice—representa el «dernier cri» y está a la orden del día. Ved, pues, lo que podríamos llamar el suceso de moda o la moda del suceso. Mas es deber hacer constar que también en este aspecto las americanas disputan hoy la moda en Francia. Citaremos a este propósito dos rasgos auténticos.

Conversaba el cronista con una señorita neoyorkina, recién venida al Continente, y recayó la charla sobre el robo de un costoso collar de perlas, cometido a la sazón en la persona de otra americana, a raíz de una excursión efectuada en «auto», en unión de dos desconocidos que decían pertenecer a la aristocracia vienesa. La presunta víctima había regresado sin el collar y se negó rotundamente a explicar, incluso a sus parientes, que presentaron denuncia, la forma y ocasión en que le fué arrebatado.

Al acabar de narrar este suceso, nuestra bella interlocutora, que había escuchado con religiosa atención, tuvo este comentario: «¡Qué audaces deben ser!—Y una llama de irremisible entusiasmo y sincera curiosidad, a la vez, iluminaba el fondo de sus pupilas claras de ingenua. Ignoramos si la joven había a estas horas experimentado voluntariamente el grado de atrevimiento de los tipos en cuestión, pero sí podemos afirmar que en esta temporada son ya varias las patriotas suyas que han pagado en elevadas cifras de dólares ese y otros virginales caprichos. ¡Hace muy poco aún, una familia millonaria norteamericana también, fué objeto de otro robo en su propia residencia por valor de unos dos millones en alhajas. Las pesquisas policíacas permitieron comprobar la extraña circunstancia de que el autor de la fechoría tuvo que realizarla ante la muda complicidad de un enorme perro, cuyo celo en avisar con estrépito la presencia de personas desconocidas salió victorioso en reiteradas pruebas a «posteriori», perteneciente a la distinguida señorita de la casa, única que había permanecido en ella durante la ausencia accidental de sus padres, ocupados en El Havre por los preparativos de una excursión en el «yacht» de su propiedad. Los opulentos extranjeros no se dignaron aplazar ni dos horas su viaje de recreo para facilitar la tarea de la justicia. ¡Si se hubiera tratado de tres millones de libras! ¡Hasta las ventajas del cambio favorecen a los «caballeros de industria»!

Juan Vintró.

(Prohibida la reproducción)

Paris, Enero, 1926.

FLETA ha vuelto a impresionar GRANADINAS y EL DUO DE LA AFRICANA. De venta MONTERO RUA 26.

«La Salmantina» PENSION COMPLETA DESDE SEIS PTAS. Gran limpieza y esmero. Comidas sanas y abundantes. Cuarto de baño. Sitio céntrico, al lado de la Puerta del Sol. NO OLVIDAR LAS SEÑAS: Calle de la Cruz, 42, 2.º MADRID 81

Sarna, roña Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS De venta en droguerías y farmacias.

Compañías Hamburguesas Salidas de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. (Vía Lisboa). Vapor «CAP POLONIO» el día 7 de Marzo de 1926. Precio en tercera clase corriente, pesetas 632,95, incluidos impuestos. En tercera preferencia, 757,95. Vapor ANTONIO DELFINO, salida de Vigo el día 14 de Marzo de 1926. Precio en tercera clase corriente, pesetas 607,95, incluidos impuestos. En tercera clase cerrados, 642,95. LINEA DE CUBA Y MEXICO Vapor HOLSATIA, salida de Vigo el día 26 de Febrero de 1926. Precio en tercera clase corriente, pesetas 539,50 a Habana y 582,75 a Veracruz, ya incluidos los impuestos. Para todos los demás detalles informes, documentación, etc., dirigirse a la Oficina de Información y despacho de pasajes para emigrantes, legalmente autorizada a cargo de A. RODRIGUEZ, calle de Sánchez Ruano, 5 (Puerta de Toro) SALAMANCA.

EL CENTRO Comercio de tejidos y ropas hechas. : : Plaza del Mercado. Frente a la entrada principal del mismo. (Portales de Buhoneros).

Magnífico mantón de Manila, valor de 2.000 pesetas. REGALO de este hermoso MANTON a la numerosa clientela de esta casa. Por cada cinco pesetas de consumo se entrega un talón con un número, que se adjudicará a la persona que tenga el del premio mayor de la Lotería Nacional de Navidad del corriente año de 1926.

AVISO QUE DEBE ATENDER PARA CONTRARRESTAR LA CARESTIA DE LA VIDA!! Grandes rebajas de precios del 10 al 15 por 100 en gamuzas para abrigos, gersseys para señora y niñas, género de punto, toquillas, chales de pelo y paño, pelizos, bufandas y todos cuantos artículos de invierno hay en existencia. Esta casa realiza todas sus ventas a precios ventajosísimos para el público; visítela y será su primer cliente.

¡Fíjarse bien! Frente a la entrada principal del Mercado. Precio fijo. 8 y 5 P.

TOS desaparece con las PASTILLAS PECTORALES de G.F. MERINO é Hijo LEÓN Exito creciente desde 1827

CONFERENCIAS TELEFONICAS

El mariscal Pétain, que llegó ayer a Madrid, cenó anoche en Palacio

El vuelo triunfal del 'Plus Ultra' de Pernambuco a Río Janeiro

LOS MENSAJES QUE LOS AVIADORES HAN LLEVADO AL PRESIDENTE, AL RECTOR Y AL GOBIERNO BRASILEÑO DEL REY, DE PRIMO DE RIVERA Y DEL RECTOR SEÑOR CARRACIDO

De Pernambuco a Bahía y Río Janeiro.

EL HORARIO DE ESTE PENULTIMO VUELO

Madrid.—He aquí el horario del vuelo que el «Plus Ultra» realizó hoy desde Pernambuco a Río Janeiro, pasando por Bahía.

A las 8,10 de la mañana del meridiano de Madrid, partió el «Plus Ultra» de la bahía de Recife, entre las aclamaciones de la muchedumbre que no cesaba de vitorear a España y a los aviadores.

A las 10,35 el «Plus Ultra» pasa sobre Arcajo sin novedad alguna.

A las 12,5, el hidroavión llega a Bahía de Todos los Santos, evolucionando sobre la ciudad en medio del más indescriptible entusiasmo de la población. Lleva recorridos el «Plus Ultra» 670 kilómetros.

A las 14,20 pasa sobre Belmont.

A las 14,35, el «Plus Ultra», en vuelo alto, pasó sobre Porto Seguro.

A las 14,13 volaba sobre Alcobaca.

A las 15,35 vuela sobre Carbella.

A las 16,05 vuela el «Plus Ultra» sobre San Mateo, siguiendo el viaje sin novedad.

A las 17,15 cruzó el hidroavión, sobre el Cabo de Santa Cruz.

A las 17,20 cruza sobre el Cabo Victoria.

A las 17,40 vuela sobre la población de Guatatará. La compañía de Telefonía sin Hilos recibe la noticia en este radiograma, que acompaña a Franco, Ruiz de Alda y Rada, el teniente de navío señor Durán.

A las 19,45, el «Plus Ultra» dobla el Cabo Frio.

A las 20,05, el «Plus Ultra» realiza su amaraje en la bahía de Río Janeiro en medio de una ovación ensordecedora, de vítores entusiastas e incesantes, de tremolar de banderas y de agitar pañuelos y sombreros.

Inmediatamente se transmitió la noticia del amaraje del «Plus Ultra» a todas partes.

El entusiasmo en Río Janeiro es verdaderamente indescriptible.

LA NOTICIA EN MADRID

Madrid.—Durante todo el día, la expectación que produjo la salida de Pernambuco del hidro «Plus Ultra», fué enorme.

La compañía T. S. H., así como también el Aéreo Club, colocaron pizarras en sus fachadas, en las que iban haciendo públicas las noticias que del vuelo se recibían, a medida que el hidroavión realizaba su viaje a Río Janeiro.

Los centros de información se vieron todo el día rebosantes de gente, que ansaban conocer las noticias del raid.

En las primeras horas de la tarde aumentó extraordinariamente la expectación.

A las siete, la muchedumbre, estacionada ante las oficinas de la T. S. H. y del Aéreo Club, esperaba con más ansiedad aún las noticias del viaje aéreo.

Todos los radiogramas que se daban a conocer eran acogidos con entusiastas vivas.

Cuando la compañía T. S. H. dió a conocer la llegada a Río Janeiro del «Plus Ultra», la enorme muchedumbre agolpada ante las oficinas prorrumpió en vítores y aplausos.

Durante algunos momentos tuvo que paralizarse la circulación de tranvías, taxis y autobuses por la calle de Alcalá.

Igual ocurrió con el tránsito de vehículos por la calle de Sevilla, pues el gentío apostado ante el Aero Club invadía la calle.

Al recibirse la noticia del amaraje del «Plus Ultra» en Río Janeiro, se iluminaron las fachadas del Aero Club, de la calle de Sevilla, y del Centro de Galicia, de la calle de Alcalá.

Los periódicos de la noche retrasaron las salidas de sus ediciones para alcanzar la noticia de la llegada a Río Janeiro del comandante Franco y sus compañeros.

Y todos los diarios hacen grandes elogios por el feliz resultado de esta penúltima etapa, que asegura casi por

completo el triunfo del raid y que debe ser motivo de satisfacción y de orgullo para todos los españoles.

LA SALIDA DE PERNAMBUCO

Pernambuco.—A las ocho de la noche, víspera de la salida para Río Janeiro, se retiraron a descansar los aviadores españoles.

A las tres de la madrugada, los señores Franco, Ruiz de Alda y el mecánico Rada, abandonaron el lecho, dirigiéndose al puerto.

Rada se dedicó a engrasar el aparato, mientras Franco y Ruiz de Alda lo inspeccionaban minuciosamente.

En las primeras horas de la madrugada, la población en masa se dirigía también al puerto, yendo a la cabeza el gobernador y las autoridades, el consul español y la colonia española en masa.

A la hora señalada para la partida (8,10 del meridiano de Madrid), los aviadores se despidieron de las autoridades, mientras el enorme gentío prorrumplía en vítores de cariñosa y emocionante despedida.

El «Plus Ultra» se elevó a los pocos momentos, siendo despedido con cohetes, música, toques de campana, sirenas de los barcos y aclamaciones del público.

Poco después se perdió en el horizonte con rumbo al Sur.

LA LLEGADA A BAHIA. VUELOS SOBRE LA CIUDAD

Bahía.—Amaneció el día como festivo, como de gran solemnidad.

La animación era extraordinaria, habiendo llegado del campo miles de colonos, muchos españoles, que rodeando a la ciudad y ocupando sitios estratégicos, esperaban con ansiedad la llegada del hidro español.

Desde la mañana a la tarde la ciudad presentaba un magnífico aspecto. Las torres de la ciudad: del Instituto, del Palacio del Gobierno, de la Catedral, de las iglesias, del Grand Hotel y las azoteas, estaban atestadas de personas, pudiéndose calcular en cuatrocientas mil las que esperaban la llegada del hidroavión.

El cónsul de España, las directivas de la colonia española, el gobernador, las autoridades y la prensa, ocuparon la torre del Grand Hotel.

A las ocho en punto de la mañana, cuando la ciudad era un hervidero de gente y sus torres y azoteas presentaban un maravilloso aspecto, apareció en el horizonte, sobre el mar, un puntito negro, que poco a poco fué agrandándose, siendo el «Plus Ultra» que avanzaba hacía Bahía.

Inmediatamente se anunció la proximidad de la llegada con volteeos de campanas y disparo de cohetes.

A los diez minutos llegó el «Plus Ultra».

El momento fué de una emoción indescriptible. Los españoles se abrazaban, llorando de emoción y compartiendo los naturales del país, con los españoles, la alegría de la visita de los aviadores hispanos.

El «Plus Ultra» entró en la bahía en vuelo majestuoso y bajo, a unos doscientos metros de altura, dando dos vueltas por toda la ciudad. Bajando aún más, dió una tercera vuelta, en la que el «Plus Ultra» pasó rozando la torre de la Catedral, sobre la que los aviadores arrojaron ramos de flores.

El entusiasmo era clamoroso, no cesando los vivas a España y a los aviadores.

A las nueve y media se perdió de vista en el horizonte el «Plus Ultra», mientras veinte mil españoles, presos de la más honda emoción y del entusiasmo más extraordinario, daban vítores incesantes a España, agitando sus sombreros.

Con los españoles, toda la ciudad tomaba parte en la emocional despedida.

EN RÍO JANEIRO. MOMENTOS ANTES DE LA LLEGADA

Río Janeiro.—La ciudad aparece profusamente adornada.

Se han levantado numerosas tribunas, y las fachadas, no sólo en los edificios oficiales, sino también de las casas par-

Dos oficiales del ejército español presentan al Gobierno un proyecto de raid de España a Filipinas.

titulares, ostentan colgaduras, banderas y flores.

Las banderas española y brasileña se entrelazan constantemente en todos los adornos de tribunas y fachadas.

Los muelles y el puerto han sido adornados con mástiles, que contienen banderas y guirnaldas. La Avenida de Río Branco presenta un aspecto fantástico. Tal es lo espléndido y caprichoso de sus adornos.

El día es de fiesta, pues el comercio no ha abierto, tampoco ha habido clases en los centros de enseñanza, ni oficinas públicas.

El entusiasmo es tan enorme, que no se recuerda ni aun en las fiestas nacionales.

Los españoles residentes en la capital se muestran radiantes de satisfacción, llevando banderas españolas en las solapas de las americanas.

Se espera a los aviadores después de las seis de la tarde.

De todos los estados del Brasil llegan delegaciones.

Toda la población espera en el puerto la llegada del «Plus Ultra».

Se cree que el domingo, de madrugada, Franco y sus compañeros saldrán para Buenos Aires.

Cuando el «Plus Ultra» haga su amaraje en la bahía, los barcos, que están empavesados, tocarán las sirenas, las iglesias las campanas, se dispararán cohetes y tocarán las bandas de música el himno español.

Se adelantará el gobernador, encargado del discurso de salutación.

El recibimiento será grandioso.

LA LLEGADA

Río Janeiro.—Radiogramas que comienzan a recibirse dan las primeras noticias de la llegada del «Plus Ultra».

Todos los elogios del recibimiento resultan pálido reflejo de lo que ha sido la realidad.

Al desembarcar Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, la multitud se los disputaba para abrazarlos. A duras penas pudo organizarse la comitiva. El entusiasmo era indescriptible y el programa se va cumpliendo tal y como estaba señalado.

LA OPINIÓN DEL MARISCAL PETAIN.

Haga conocer esto a todos los españoles, sin excepción y sepan éstos que, en cualquier momento, podrán contar conmigo.—Alfonso».

DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL A LA DE RÍO JANEIRO

«Del rector de la Universidad de Madrid, al rector de la Universidad del Brasil.—Los aviadores españoles, en el propósito de su magna empresa, no pensaron sólo en realizar la posibilidad de la difícil y peligrosa travesía del Océano, movidos además por impulso efectivo de ver realizado el deseo de aterrizarse entre gente de la raza ibérica, para recibir sus abrazos fraternales.

La Universidad se apresura a utilizar este nuevo medio de comunicación para expresar a la Universidad de Río Janeiro, en su factor docente, el deseo de la más amplia correspondencia en su labor de cultura. Reciba este mensaje, breve en palabras, pero grande y sincero en sentimientos, como la visita del «Alma Mater» a su hermana del Brasil.—José Rodríguez Carracido, rector de la Universidad.»

LA OPINIÓN DEL MARISCAL PETAIN.

Madrid.—El ilustre mariscal francés monsieur Pétain, hablando esta noche, con algunas personalidades, del raid que los aviadores españoles realizan desde Palos a Buenos Aires, ha expresado su opinión en términos de un entusiasmo extraordinario, por lo que él llama heroicidad de los aviadores españoles.

A Pétain le parece el raid una hazaña colosal que debe enorgullecer a España. El súbdito francés M. Chalaín, ha entregado un cheque por valor de mil pese-

tas, para destinarlas a los gastos que originen los homenajes que a su regreso a Madrid han de ser objeto los aviadores tripulantes del «Plus Ultra».

El entusiasta donante, al enviar el cheque, escribe una carta en términos de grandes elogios para la hazaña de Franco y sus compañeros, y termina con un canto a España, la nación hermana de Francia, y en la que él vive como en su propio país desde hace muchos años.

OTRAS NOTICIAS DEL RAID

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Madrid.—El ministro de Estado, señor Yanguas, ha recibido un expreso cablegrama del ministro de Negocios Extranjeros de la República del Brasil, el que en nombre del Gobierno y del pueblo felicita al de España, por el victorioso raid del «Plus Ultra».

También ha recibido el ministro de Estado otro telegrama de nuestro ministro en Santiago de Chile.

Asimismo ha recibido otro de nuestro cónsul en Pernambuco, dándole cuenta de la salida del «Plus Ultra» para Río Janeiro y de haber zarpado también con ingual rumbo el destructor «Alcedo».

El señor Yanguas recibió después a los periodistas, haciéndoles declaraciones sobre el raid, que considera como el germen de una acción intercontinental, positivamente beneficiosa para el acercamiento espiritual y comercial entre América y España, razas del mismo tronco.

Hizo también consideraciones sobre lo que representa esta gallarda empresa de Franco, y sus compañeros, que sirve para llevar ideas y sentimientos entre nuestra nación y las hermanas de América.

También el alcalde de Madrid, conde de Vallellano, ha enviado un cable de salutación a su colega de Río Janeiro.

El gobernador de Barcelona ha recibido una carta de nuestros cónsules generales en las Repúblicas del Brasil, Uruguay y Argentina, en la que, conmovidos por la hazaña que realizan los intrépidos aviadores, saludan al gobernador y le ruegan que haga llegar este saludo al Gobierno y al pueblo español.

Los cónsules hacen después consideraciones acerca de la importancia espiritual y material, que este raid tiene para España y América.

HOMENAJES

Larache.—Se prepara una brillante velada en el teatro España, en honor de los aviadores españoles tripulantes del «Plus Ultra», cuando éstos lleguen a Buenos Aires.

El periódico francés que se publica en la zona del protectorado de Francia, publica un brillante artículo bajo el título «La carabela aérea», de grandes elogios para España y sus aviadores.

Dice que la salida del «Plus Ultra» del puerto de Palos, con los preparativos que la precedieron, y la despedida que se les tributó, recordaba, en efecto, la de Colón, y que estas reminiscencias históricas no son ciertamente tramoyas escénicas, sino realidades de un pueblo cuya raza de navegantes no se ha extinguido.

Tetuán.—La llegada del comandante Franco a América ha producido viva curiosidad entre los moros notables, que comientan favorablemente este suceso.

El periódico árabe que aquí se publica, hace resaltar que España fué la primera que unió a América con su territorio por mar, y ahora lo es también por el aire.

Aconseja a los moros que sean amigos de España, amiga y protectora de siempre y afín de raza.

NOTICIAS DEL DIA

EL MARISCAL PETAIN EN MADRID

Madrid.—Como se había anunciado, llegó esta mañana el mariscal Pétain, con su séquito.

Fué recibido por el embajador señor Peretti Della Roca, el ministro de Estado, el capitán general, el personal de la embajada, varios generales españoles y otras autoridades.

Ya había llegado a la estación el tren

y descendido del vagón el mariscal cuando se presentaron los generales Primo de Rivera y duque de Tetuán, que saludaron a Pétain.

El mariscal marchó al palacio de la Embajada francesa, y a las doce visitó al rey don Alfonso, con quien celebró una conferencia, pasando después a cumplimentar a la reina.

EL CONSEJILLO EN GUERRA

Madrid.—Durante una hora estuvieron reunidos los ministros en el palacio de Buenavista, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

En el Consejo se trató de la estancia en Madrid del mariscal Pétain, y se dieron a conocer las noticias del vuelo del «Plus Ultra», desde Pernambuco a Río Janeiro, que a aquella hora se habían recibido.

Se ocuparon los ministros, especialmente, del tratado comercial con Cuba, cuyo asunto se desarrolla en sentido favorable a España.

El viaje de Pétain a Madrid no tiene más finalidad que la de cumplir su deseo de visitar a España y al rey.

Se habló también de la feria de muestras de Milán y del ofrecimiento que Italia hace de un pabellón para España.

Además se trataron de otros asuntos de poca importancia.

EL ASCENSO DE FRANCO

Ferrol.—La noticia del ascenso a general de brigada del coronel don Francisco Franco ha causado general satisfacción, denominándosele el «as» de la guerra y a su hermano don Ramón el «as» del aire.

PROYECTO DEL RAID ESPAÑA FILIPINAS

Los periódicos anuncian que dos aviadores militares se han dirigido al Gobierno proponiéndole la realización de otro raid España a Filipinas.

El proyecto presentado al Gobierno para su realización, se hará público muy en breve.

Sus autores tienen el propósito de realizar, a título de ensayo, un vuelo nocturno desde el aeródromo de Cuatro Vientos a Larache.

EXCURSION DEL MARISCAL PETAIN A TOLEDO

Madrid.—En la excursión realizada por el mariscal Pétain a Toledo, le acompañaron los reyes y el séquito del mariscal, trasladándose a aquella población de el tren real.

Llegaron a la una y cuarto y visitaron la Catedral y el Alcázar.

Luego se trasladaron a la Academia de alumnos de Infantería, revistando el batallón de cadetes.

También presenciaron ejercicios referentes al manejo de las armas.

El mariscal, seguido de los reyes y de su séquito visitó detenidamente el museo de la Academia y luego visitó el Cristo de la Vega y la fábrica de armas.

A las cinco de la tarde regresaron a Madrid.

COMIDA INTIMA EN LA EMBAJADA

Madrid.—A la comida íntima celebrada en la embajada francesa en honor del mariscal Pétain, asistieron el embajador y su esposa, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera, los ministros de Estado y de la Guerra, el general Gómez Jordana y el séquito de Pétain.

Terminada la comida, entre el mariscal y el presidente del Consejo de ministros, se cambiaron efusivas frases de consideración y cordialidad.

EL BANQUETE DE GALA EN PALACIO

Madrid.—A las ocho de la noche se ha celebrado en el comedor de gala del Palacio Real el banquete en honor del mariscal Pétain.

Asistieron setenta y cinco comensales, entre ellos el presidente del Consejo de ministros y todos los consejeros, los gobernadores civil y militar, el alcalde, presidente de la Diputación, directores generales de la Guardia civil y Carabineros, capitán general, embajador de Francia y secretario de la Embajada, otras personalidades y el séquito del mariscal.

También asistieron los jefes de Palacio.

TEATRO BRETON

Hoy, a las SEIS Y CUARTO Y DIEZ Y CUARTO

ESTRENO de la sensacional película inspirada en la novela de Juan López Núñez.

EL NIÑO DE LAS MONJAS

Interesantísimas escenas en Córdoba - Sevilla - Madrid y SALAMANCA

¡Gran corrida de toros!

La primera en que toma parte

EL NIÑO DE LAS MONJAS (ELADIO AMORÓS)

-- Semana Santa en Sevilla --

Lo que ansía ver todo el mundo, podrá usted admirarlo en

EL NIÑO DE LAS MONJAS HOY - HOY - HOY

EL LUNES

PEDRO ELVIRO el genial y simpatísimó

PITOUTO de LA CASA DE LA TROYA en su incomparable creación

- LOS CHICOS - DE LA ESCUELA

completo el triunfo del raid y que debe ser motivo de satisfacción y de orgullo para todos los españoles.

La compañía T. S. H., así como también el Aéreo Club, colocaron pizarras en sus fachadas, en las que iban haciendo públicas las noticias que del vuelo se recibían, a medida que el hidroavión realizaba su viaje a Río Janeiro.

Los centros de información se vieron todo el día rebosantes de gente, que ansaban conocer las noticias del raid.

En las primeras horas de la tarde aumentó extraordinariamente la expectación.

A las siete, la muchedumbre, estacionada ante las oficinas de la T. S. H. y del Aéreo Club, esperaba con más ansiedad aún las noticias del viaje aéreo.

Todos los radiogramas que se daban a conocer eran acogidos con entusiastas vivas.

Cuando la compañía T. S. H. dió a conocer la llegada a Río Janeiro del «Plus Ultra», la enorme muchedumbre agolpada ante las oficinas prorrumpió en vítores y aplausos.

Durante algunos momentos tuvo que paralizarse la circulación de tranvías, taxis y autobuses por la calle de Alcalá.

Igual ocurrió con el tránsito de vehículos por la calle de Sevilla, pues el gentío apostado ante el Aero Club invadía la calle.

Al recibirse la noticia del amaraje del «Plus Ultra» en Río Janeiro, se iluminaron las fachadas del Aero Club, de la calle de Sevilla, y del Centro de Galicia, de la calle de Alcalá.

Los periódicos de la noche retrasaron las salidas de sus ediciones para alcanzar la noticia de la llegada a Río Janeiro del comandante Franco y sus compañeros.

Y todos los diarios hacen grandes elogios por el feliz resultado de esta penúltima etapa, que asegura casi por

completo el triunfo del raid y que debe ser motivo de satisfacción y de orgullo para todos los españoles.

LA SALIDA DE PERNAMBUCO

Pernambuco.—A las ocho de la noche, víspera de la salida para Río Janeiro, se retiraron a descansar los aviadores españoles.

A las tres de la madrugada, los señores Franco, Ruiz de Alda y el mecánico Rada, abandonaron el lecho, dirigiéndose al puerto.

Rada se dedicó a engrasar el aparato, mientras Franco y Ruiz de Alda lo inspeccionaban minuciosamente.

En las primeras horas de la madrugada, la población en masa se dirigía también al puerto, yendo a la cabeza el gobernador y las autoridades, el consul español y la colonia española en masa.

A la hora señalada para la partida (8,10 del meridiano de Madrid), los aviadores se despidieron de las autoridades, mientras el enorme gentío prorrumplía en vítores de cariñosa y emocionante despedida.

El «Plus Ultra» se elevó a los pocos momentos, siendo despedido con cohetes, música, toques de campana, sirenas de los barcos y aclamaciones del público.

Poco después se perdió en el horizonte con rumbo al Sur.

LA LLEGADA A BAHIA. VUELOS SOBRE LA CIUDAD

Bahía.—Amaneció el día como festivo, como de gran solemnidad.

La animación era extraordinaria, habiendo llegado del campo miles de colonos, muchos españoles, que rodeando a la ciudad y ocupando sitios estratégicos, esperaban con ansiedad la llegada del hidro español.

Desde la mañana a la tarde la ciudad presentaba un magnífico aspecto. Las torres de la ciudad: del Instituto, del Palacio del Gobierno, de la Catedral, de las iglesias, del Grand Hotel y las azoteas, estaban atestadas de personas, pudiéndose calcular en cuatrocientas mil las que esperaban la llegada del hidroavión.

El cónsul de España, las directivas de la colonia española, el gobernador, las autoridades y la prensa, ocuparon la torre del Grand Hotel.

A las ocho en punto de la mañana, cuando la ciudad era un hervidero de gente y sus torres y azoteas presentaban un maravilloso aspecto, apareció en el horizonte, sobre el mar, un puntito negro, que poco a poco fué agrandándose, siendo el «Plus Ultra» que avanzaba hacía Bahía.

Inmediatamente se anunció la proximidad de la llegada con volteeos de campanas y disparo de cohetes.

A los diez minutos llegó el «Plus Ultra».

El momento fué de una emoción indescriptible. Los españoles se abrazaban, llorando de emoción y compartiendo los naturales del país, con los españoles, la alegría de la visita de los aviadores hispanos.

El «Plus Ultra» entró en la bahía en vuelo majestuoso y bajo, a unos doscientos metros de altura, dando dos vueltas por toda la ciudad. Bajando aún más, dió una tercera vuelta, en la que el «Plus Ultra» pasó rozando la torre de la Catedral, sobre la que los aviadores arrojaron ramos de flores.

El entusiasmo era clamoroso, no cesando los vivas a España y a los aviadores.

A las nueve y media se perdió de vista en el horizonte el «Plus Ultra», mientras veinte mil españoles, presos de la más honda emoción y del entusiasmo más extraordinario, daban vítores incesantes a España, agitando sus sombreros.

Con los españoles, toda la ciudad tomaba parte en la emocional despedida.

EN RÍO JANEIRO. MOMENTOS ANTES DE LA LLEGADA

Río Janeiro.—La ciudad aparece profusamente adornada.

Se han levantado numerosas tribunas, y las fachadas, no sólo en los edificios oficiales, sino también de las casas par-

LA OPINIÓN DEL MARISCAL PETAIN.

Haga conocer esto a todos los españoles, sin excepción y sepan éstos que, en cualquier momento, podrán contar conmigo.—Alfonso».

DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL A LA DE RÍO JANEIRO

«Del rector de la Universidad de Madrid, al rector de la Universidad del Brasil.—Los aviadores españoles, en el propósito de su magna empresa, no pensaron sólo en realizar la posibilidad de la difícil y peligrosa travesía del Océano, movidos además por impulso efectivo de ver realizado el deseo de aterrizarse entre gente de la raza ibérica, para recibir sus abrazos fraternales.

La Universidad se apresura a utilizar este nuevo medio de comunicación para expresar a la Universidad de Río Janeiro, en su factor docente, el deseo de la más amplia correspondencia en su labor de cultura. Reciba este mensaje, breve en palabras, pero grande y sincero en sentimientos, como la visita del «Alma Mater» a su hermana del Brasil.—José Rodríguez Carracido, rector de la Universidad.»

LA OPINIÓN DEL MARISCAL PETAIN.

Madrid.—El ilustre mariscal francés monsieur Pétain, hablando esta noche, con algunas personalidades, del raid que los aviadores españoles realizan desde Palos a Buenos Aires, ha expresado su opinión en términos de un entusiasmo extraordinario, por lo que él llama heroicidad de los aviadores españoles.

A Pétain le parece el raid una hazaña colosal que debe enorgullecer a España. El súbdito francés M. Chalaín, ha entregado un cheque por valor de mil pese-

OTRAS NOTICIAS DEL RAID

Madrid.—El ministro de Estado, señor Yanguas, ha recibido un expreso cablegrama del ministro de Negocios Extranjeros de la República del Brasil, el que en nombre del Gobierno y del pueblo felicita al de España, por el victorioso raid del «Plus Ultra».

También ha recibido el ministro de Estado otro telegrama de nuestro ministro en Santiago de Chile.

Asimismo ha recibido otro de nuestro cónsul en Pernambuco, dándole cuenta de la salida del «Plus Ultra» para Río Janeiro y de haber zarpado también con ingual rumbo el destructor «Alcedo».

El señor Yanguas recibió después a los periodistas, haciéndoles declaraciones sobre el raid, que considera como el germen de una acción intercontinental, positivamente beneficiosa para el acercamiento espiritual y comercial entre América y España, razas del mismo tronco.

Hizo también consideraciones sobre lo que representa esta gallarda empresa de Franco, y sus compañeros, que sirve para llevar ideas y sentimientos entre nuestra nación y las hermanas de América.

También el alcalde de Madrid, conde de Vallellano, ha enviado un cable de salutación a su colega de Río Janeiro.

El gobernador de Barcelona ha recibido una carta de nuestros cónsules generales en las Repúblicas del Brasil, Uruguay y Argentina, en la que, conmovidos por la hazaña que realizan los intrépidos aviadores, saludan al gobernador y le ruegan que haga llegar este saludo al Gobierno y al pueblo español.

Los cónsules hacen después consideraciones acerca de la importancia espiritual y material, que este raid tiene para España y América.

HOMENAJES

Larache.—Se prepara una brillante velada en el teatro España, en honor de los aviadores españoles tripulantes del «Plus Ultra», cuando éstos lleguen a Buenos Aires.

El periódico francés que se publica en la zona del protectorado de Francia, publica un brillante artículo bajo el título «La carabela aérea», de grandes elogios para España y sus aviadores.

Dice que la salida del «Plus Ultra» del puerto de Palos, con los preparativos que la precedieron, y la despedida que se les tributó, recordaba, en efecto, la de Colón, y que estas reminiscencias históricas no son ciertamente tramoyas escénicas, sino realidades de un pueblo cuya raza de navegantes no se ha extinguido.

Tetuán.—La llegada del comandante Franco a América ha producido viva curiosidad entre los moros notables, que comientan favorablemente este suceso.

El periódico árabe que aquí se publica, hace resaltar que España fué la primera que unió a América con su territorio por mar, y ahora lo es también por el aire.

Aconseja a los moros que sean amigos de España, amiga y protectora de siempre y afín de raza.

NOTICIAS DEL DIA

EL MARISCAL PETAIN EN MADRID

Madrid.—Como se había anunciado, llegó esta mañana el mariscal Pétain, con su séquito.

Fué recibido por el embajador señor Peretti Della Roca, el ministro de Estado, el capitán general, el personal de la embajada, varios generales españoles y otras autoridades.

Ya había llegado a la estación el tren

Los desafíos y las inyecciones.
El médico.—Aguarde usted que le dé otro pinchazo.
El enfermo.—No, muchas gracias; declaro mi honor satisfecho.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 686,09. Sol, 19.0; Sombra, 8.4. Viento, 6.8.
6.00, 10.4. Máximo 8.9. Viento, W. 3. Cielo, nuboso.
Tiempo, Lluvia o viento. Lluvia de ayer, 0.70.

EL DIA DE AYER

Las fiestas de la Tuna Escolar

Durante el día de ayer, los estudiantes que forman parte de esta Tuna estudiantil, visitaron a los profesores y a sus compañeros de todos los centros docentes de esta ciudad. Con este motivo se interrumpió ayer la vida universitaria. Los tunos, que por primera vez y durante este año vestían su típica indumentaria, eran acogidos en todas partes con grandes muestras de simpatía y de compañerismo.

En la Universidad les saludaron, pronunciando hermosos discursos el rector de la Escuela, señor Esperabé, y el ilustre y joven catedrático de Derecho Administrativo y exdiputado a Cortes, don José Valenzuela y Soler. El señor Valenzuela aceptó como un honor el cargo honorario que los tunos le habían conferido recientemente, deseándole toda suerte de prosperidades en su excursión. El señor Valenzuela fue muy aplaudido, así como el señor Esperabé.

Los tunos visitaron también el Instituto, la Facultad de Medicina y las Escuelas Normales.

El señor Sánchez Rojas fue vitoreado por los estudiantes en la calle de la Rúa.

Luego se hicieron grupos fotográficos en el patio de la Universidad, con la Tuna, sus presidentes, las señoritas de Coca, de Diego y de Maldonado, y los señores de Esperabé y Sánchez Rojas.

MUCHAS GRACIAS

«El Liberal» de Bilbao y «La Libertad» de Vitoria, reproducen ayer el discurso que radió hace varias noches ante el micrófono nuestro compañero Pepe Sánchez Rojas, del que hacen grandes elogios los dos grandes diarios vascongados.

Asimismo dedican cariñoso saludo a nuestro diario, que recogemos con el mayor cariño y con honda gratitud, para devolvérselo, en grata correspondencia, a los dos periódicos citados.

TEATRO BRETON

«El niño de las monjas»

A las seis y cuarto y diez y cuarto de hoy, tendrá lugar la exhibición en la pantalla de este elegante coliseo de la más hermosa de nuestras producciones del arte silente, joya admirable que nos enseña bellezas de inestimable valor al recorrer las ciudades de Córdoba, Salamanca y Sevilla.

De Salamanca, relicario de joyas arquitectónicas, vemos el convento de Santo Domingo, del que solamente para esta se rompió la clausura, obteniéndose fotografías del interior de dicho convento. De Sevilla aparece lo más grandioso, lo más sublime, que anhela ver todo el mundo: la célebre procesión de Semana Santa, los célebres «pasos», que mueven a la fe y a la admiración, el Cristo del Gran Poder, la Virgen de la Macarena, de la que hacen culto los sevillanos, y de Córdoba y Madrid, los lugares típicos.

«El niño de las monjas», por otra parte, es una cinta intensa, emocionante, llena de interés, donde la acción se sucede sin desmayos, donde escuetamente se persigue un fin especular, y en cuya película han puesto todos sus amores Eugenia Zúffoli, Maruja Lopetegui, Lolita Astolfi, María Luisa Aceño, Eladio Amorós, Fernando Díaz de Mendoza, Juan Espantaleón y, en suma, cuantos artistas han intervenido en «El niño de las monjas».

Esta película se estrenará hoy, a las seis y media.

Los artistas cantarán saetas durante el paso de la procesión en la película. Bandas, tambores y cornetas, juntamente con la orquesta, interpretarán un programa seleccionado.

VIDA OBRERA

COMITE FEDERATIVO

Con asistencia de la mayoría de delegados, anoche se reunió este organismo directivo.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior, sin discusión.

Se acordó unánimemente ver con gran satisfacción la labor que realiza el culto abogado de la Casa del Pueblo, don Luis Martín de las Cuevas, y por el celo que despliega en todos los asuntos derivados de la Federación Obrera.

Se discutió y aprobó una moción referente al empréstito municipal, que se enviará al señor gobernador, presidente de la Junta de iniciativas.

Celebrar hoy comité, para sancionar un asunto con la sociedad de pintores.

Por unanimidad, se acordó celebrar una velada necrológica para honrar la memoria del llorado apóstol del Socialismo, camarada Pablo Iglesias, y enviar cien pesetas para la construcción del mausoleo que se erigirá en Madrid para perpetuar su memoria.

Se nombró una comisión para organizar la velada.

Los debuts de hoy en el Moderno

Ayer no hubo función. Hoy hará su presentación la gentil bailarina Encarnita Unamuno y la bella canzonetista Julita Castillo, artistas de gran fama, que no dudamos alcanzarán un éxito rotundo.

TEATRO LICEO

Un estreno y un debut

Dicen los señores Loygorry y Hernández Lorenzo, en su revista «La mujer chic», estrenada anoche en el coliseo de la calle de Toro, que las revistas consisten en un «pretexto» cualquiera que el autor elige para escribir unas «cosas» que sirvan de solaz y esparcimiento del ánimo del espectador.

Y nosotros decimos que «La mujer chic» pasó sin pena ni gloria.

Merced al arte de Eugenia Zúffoli, a gracia de Blanca y al plantel de bellas muchachas que componen el conjunto de la compañía que actúa en este teatro, no nos quedamos anoche profundamente dormidos en nuestros asientos.

La señora Zúffoli, siempre hermosa, artista y elegante, cantó, con la gracia y gusto que son ella peculiares, los números de presentación de «La mujer chic», «Las del pelo corto», «El perfume oriental», y el final. En todos ellos escuchó calurosas ovaciones.

También escucharon aplausos Victoria Racionero y Teresa Sánchez.

Carmen Omedo cantó con preciosa voz mereciendo lisonjeros aplausos. Las señoritas del conjunto muy acertadas.

La pareja de baile Paz Santos y Alfredo Herrera, nos deleitó interpretando admirablemente el delicado bailable titulado «Rosa de Francia».

Rodolfo Blanca, inmensurable de gracia, y Pineda, acertado.

En primer lugar se representó «La canción del olvido», en cuya obra se anunciaba el debut del tenor Manuel Lopetegui, ya conocido del público.

La señora Racionero y señores Lloret y Lopetegui, escucharon muchos aplausos cantando la partitura del maestro Serrano.

ULTIMA HORA

El raid del «Plus Ultra».

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO. Madrid.—De Rio Janeiro se han recibido las siguientes noticias del entusiasta recibimiento dispensado por aquella población a los intrépidos aviadores, Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, que a bordo del «Plus Ultra» realizan el raid España-Buenos Aires.

La muchedumbre se apiñaba en los muelles desde dos horas antes a la anunciada para la llegada de los aviadores. Al ser visto el «Plus Ultra», el público prorrumió en estruendosos vítores y se dispararon cohetes y bombas reales.

El público agitaba emocionado sus pañuelos.

El «Plus Ultra» evolucionó majestuosamente sobre la población, yendo a amarizar en la ensenada de Exada, saliendo seguidamente una lancha de Sanidad, a bordo de la cual llegaron al puerto de Mahua los aviadores, donde desembarcaron.

Al poner pie en tierra, el ministro de España en aquella capital, abrazó a los aviadores.

Seguidamente los presidentes de las colonias española, portuguesa y brasileña, pronunciaron discursos, a los que contestó Franco en brevísimas palabras.

El público irrumpió en el muelle, paseando a los aviadores en triunfo, en medio de una lluvia de flores.

Las mujeres agitaban sus pañuelos, y todos vitoreaban a Franco y sus compañeros. El momento fue emocionante. Los aviadores sonreían no pudiendo hablar de la emoción que experimentaban.

A duras penas se pudo arrancar de los brazos del público a los arriesgados aviadores.

Partió del muelle la comitiva, que se dirigió por la Avenida Central.

Más de sesenta mil espectadores cubrían la carrera. Desde los balcones se arrojaban flores a los aviadores, y los vitores atronaban el espacio.

En la escuela de aviación se obsequió a Franco y a sus camaradas con un lunch, pronunciándose varios discursos.

Los periodistas se acercaron a Franco, pero éste eludió el hacer manifestaciones.

Luego se trasladaron al Palacio de Monroe, donde se celebró una recepción.

Desde allí se trasladaron al Palace Hotel, donde los aviadores se entregaron al descanso.

Esta noche la población ofrece un brillante aspecto.

Los balcones están engalanados, y los edificios públicos se adornan con vistosas iluminaciones.

HOMENAJE PARA EL REGRESO. Madrid.—Anoche comunicaron a los periodistas en la Presidencia, que se ha constituido una comisión para concretar y fijar el homenaje que se ha de tributar a su regreso a los tripulantes del «Plus Ultra».

Esta comisión está presidida por el general Ruiz Trillo, y formada por el duque de Extremera, el vizconde Priego, don Alberto Alvarez y don Mariano de las Peñas.

Se ha solicitado de la Asociación de la prensa designe un representante. Se gestiona de los obreros nombren otro.

La comisión ha redactado un manifiesto al país.

TELEGRAMAS DE FELICITACION. Madrid.—La Jefatura de Aeronáutica civil, ha recibido numerosos telegramas de felicitación por la feliz arribada del «Plus Ultra» a Rio Janeiro.

Entre estos figuran los de varios gobernadores civiles, autoridades marítimas, infante don Carlos, general Berenguer, agregados militares a las embajadas españolas en Londres y Lisboa y otras autoridades.

ELOGIOS DE PETAIN. Madrid.—El mariscal francés Petain ha tenido frases de encomio para el raid de los aviadores españoles y ha felicitado al rey y general Primo de Rivera, por el feliz arribo a Rio Janeiro.

EL ENTUSIASMO EN ESPAÑA. Madrid.—De provincias se reciben telegramas, dando cuenta del júbilo que reina en todas partes por el éxito de la cuarta etapa del raid Palos de Moguer-Buenos Aires.

A la madre de Franco le fué comunicada la noticia de la llegada a Rio Janeiro por las autoridades marítimas.

Desde Bilbao se comunicó a la esposa de Franco, que se encontraba en Baracaldo, la noticia de la llegada de su esposo a la capital del Brasil.

Intentona revolucionaria.

LA CAUSA DEL FRACASO. LISBOA BOMBARDEADA. Lisboa.—El movimiento revolucionario llevado a cabo por Martín Junior, hombre civil, ha fracasado.

Este movimiento debía estallar hoy, día 5, al mismo tiempo que en Lisboa, en Santarém, Vendashovas y Mafra, aprovechando la ausencia de Lisboa del presidente de la República y presidente del Consejo que se encontraban en Oporto.

Los revolucionarios se anticiparon, lo que determinó el fracaso de su intención. Martín Junior y varios revolucionarios se trasladaron a la escuela de artillería de campaña situada en Santarém, donde contaban con varios adictos y detuvieron a veinte oficiales.

Luego se dirigieron a la estación del ferrocarril, obligando al jefe de estación a que les preparara un tren especial. El jefe se negó, contestando que carecía de elementos necesarios para ello.

Los revolucionarios se atrincheraron en la estación e hicieron varios disparos al aire para intimidar al vecindario.

Por fin llegó un tren y haciendo apear a los viajeros unieron varios vagones, siendo ocupado por unos 200 soldados paisanos, seis piezas de artillería y ocho ametralladoras, saliendo con dirección a Seixal, donde llegaron a las once de la mañana.

En este pueblo se apoderaron del telégrafo y teléfono, y pusieron en los trenes que se encontraban en la cárcel en libertad.

A las dos de la tarde, y después de haber requisado todos los autos que existían en la población, marcharon hacia Lisboa, ocupando la iglesia del pueblo de San Pablo, donde se incautaron del telégrafo.

Un teniente y un sargento de la Guardia Republicana, que se encontraban en este pueblo, fueron detenidos por resistirse a seguir a los revolucionarios.

Desde allí dispararon los cañones contra Lisboa, siendo contestados los disparos desde el castillo de San Jorge.

El duelo de cañón que se entabló con este motivo duró desde las cuatro y media de la tarde hasta las nueve de la noche.

Las bombas han causado graves destrozos en las casas y arsenal de la marina, habiendo resultado seis personas heridas.

Los cables del telégrafo y los hilos de la luz quedaron cortados, habiendo es-

tos últimos producido la electrocución de varias personas.

El Gobierno se reunió en el cuartel del Carmen, para adoptar medidas.

Los presidentes de la República y del Consejo de ministros regresaron en tren especial a Lisboa, apeándose en la estación inmediata de Fica, para dirigirse a la capital por la carretera del Oeste, a fin de no pasar por el Norte, cuyos lugares estaban ocupados por los revolucionarios.

Al amanecer de ayer todo estaba preparado para caer sobre los revolucionarios, hecho que se efectuó sin grandes esfuerzos, y reduciendo a la obediencia a los que se habían levantado en armas.

OTRAS NOTICIAS. MANIFESTACIONES DEL MARISCAL PETAIN.

Madrid.—Preguntado por los periodistas el mariscal Petain acerca de su viaje a Madrid, ha dicho que tenía grandes deseos de realizarlo, porque sólo estuvo breves momentos en Barcelona cuando fué a Marruecos y entonces cruzó España por el aire.

El mariscal Petain se complace de haber tenido ahora ocasión de venir a Madrid. Estará dos o tres días.

Considera muy beneficioso la colaboración franco española en Marruecos que ha dado excelentes frutos y todavía los producirá mayores.

Sólo por el hecho, dijo, de saberse que Francia y España marchan unidas en el protectorado, se ejerce una gran presión moral en el frente disidente.

LA FIESTA DE LOS EXCOMBATIENTES. Madrid.—La fiesta anunciada para esta tarde de los excombatientes franceses, se ha suspendido, por tener que hacer algunas visitas el mariscal y el embajador de Francia.

EL NUEVO COMANDANTE GENERAL FRANCÉS EN MARRUECOS. Madrid.—También ha hecho grandes elogios el mariscal Petain del nuevo comandante general de Francia en Marruecos, señor Bouchin, que fué quien dirigió las operaciones últimas en el sector de Taza.

El mariscal no irá por ahora a Marruecos, y acaso lo haga en la primavera, si bien sobre esto nada ha manifestado en concreto.

LA PRENSA ITALIANA Y EL RAID ESPAÑA-BUENOS AIRES. Roma.—La mayoría de los periódicos dedican extensos artículos al raid que realizan los aviadores españoles.

Essalzan esta magnífica hazaña, rindiendo un homenaje al valor y a la pericia de los pilotos.

El «Giornale Italia» publica un artículo que titula «El milagro transoceánico se cumplió».

Dice que Franco ha llegado de un vuelo a América y la tercera etapa duró más de catorce horas.

Era—añade—inmensamente larga y extremadamente difícil, pues han cruzado el Baratro Océánico, desierto y silencioso, acompañados desde el principio al fin por el anhelo del mundo que admira las hazañas de los aviadores españoles.

RIVERA

CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD NESTLE.

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA, o 5 de harina lactada NESTLE, de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

Veinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras, y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo número 101, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional, correspondiente al último sorteo de Marzo próximo.

Otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 k 26, de 360 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las de mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya última cifra sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Colegio de Médicos de la provincia de Salamanca.

Desde la fecha del presente anuncio, se expenden en la Secretaría de este Colegio (Plaza de los Bandos, número 5), las cartillas médicas de identidad, previo el pago de cinco pesetas, siendo su adquisición obligatoria para todos los colegiados, y debiendo los interesados proveer de ellas en un plazo que, improrrogablemente, termina el día 31 de Marzo próximo; pasada dicha fecha, serán dados de baja en el Colegio los que no las hubieran adquirido, con la consiguiente suspensión en el ejercicio profesional en tanto no cumplan este trámite.

Para esto deberán acompañar un retrato, tamaño de carnet, de 5 x 4 como máximo, que se fijará en la cartilla de identidad, y el título de licenciado o testimonio notarial del mismo, para su visado; de este último trámite, quedan excluidos todos aquellos médicos que actualmente lo tengan registrado en la Subdelegación de Médicos del partido correspondiente.

La petición de carnets, acompañando los documentos que se mencionan, puede hacerse, y ser recibidos, a su vez, por conducto de los presidentes de Asociaciones de partido.

Salamanca, 1.º de Febrero de 1926.—El Presidente, Nicasio Cimas Leal.

Se vende la casa número 12 de la carretera de Béjar (Arrabal del Puente), consta de planta baja y principal, corral, panera, cochera y cuartos. Para más informes, en casa de don Abel Angoso, en la misma carretera.

Sección administrativa de primera enseñanza

Al jefe de la Sección de Avila se le remite instancia de doña Valentina González Velasco, maestra excedente de Sequerinos, en súplica de que la excedencia que disfruta se entienda concedida con arreglo al caso cuarto del artículo 134 del Estatuto.

A la Dirección general de la Deuda y clases pasivas se le remite el expediente de pensión de doña Hilarija García y García, viuda de don Alejandro Castillo Bernal, maestro jubilado.

A la maestra de Linares de Riofrio, señora Flores Granada, y a la de Cabeza del Caballo, doña Isabel A. Tavera, se les diligencian sustitutos administrativos, con los nuevos sueldos obtenidos por oposición restringida.

Al inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia se le remiten para su informe los expedientes solicitando treinta días de licencia, por enfermedad, don Arturo Holgado, maestro de Encinas de Abajo, y doña Luisa Alonso Prias, maestra de El Bodón.

A la inspectora de primera enseñanza se le envía el expediente suscrito por doña Agustina Hernández Macías, maestra de sección de la Alamedilla, pidiendo cuarenta días de licencia con arreglo a lo dispuesto en el artículo 130 del Estatuto.

Al alcalde de Arroyomuerto se le envía el título administrativo de maestra propietaria a favor de doña Marcelina Rivero Sánchez, nombrada por reintegro para aquella escuela.

Al presidente de la Diputación provincial se le contesta a sus comunicaciones referentes a desalojar los locales que ocupa esta Sección administrativa.

A la Dirección general de primera enseñanza se le remiten los expedientes de permuta entablada entre el maestro de San Felices de los Gallegos y el de la escuela número uno de Galinduste, y entre las maestras de Gallegos de Argañán y Galinduste.

A doña Lucía García Sánchez se le entrega el duplicado del recibo, que solicitó por conducto de esta Sección, de haber satisfecho los derechos de oposición, remitido por el señor Peragabo, por extravío del original.

COMISARIA DE POLICIA

Poniendo a disposición del Juzgado de instrucción a los hermanos Francisco y Andrea Zorita, en virtud de la denuncia presentada por Angel Martín.

A la misma autoridad se denuncia a María Rivas Hernández, presunta autora hurto de prendas a Pedro Zorita.

Al gobernador se denuncia a Manuel González, por embriaguez.

Se denuncia a Pedro Romo, por infracción sobre el cierre de tabernas.

FANDANGUILLOS

del niño Marchena, en disco. De venta MONTERO RUA, 26.

DEPORTES

El domingo es el gran partido de la Unión Deportiva y la Real de Valladolid, y hay quien pregunta con ansia ¿quién ganará?

Difícil es predecirlo, la Real es un equipo de empuje, al cual no le hubieran hecho doce tantos los madrileños, a pesar de decir los diarios de la corte que necesitan por lo menos diez años los castellanos para jugar en Madrid, acaso si se hiciera una selección en Castilla-León, seguramente no tendría nada que envidiar a los del centro, y si perdían no sería por gran score, y habría de costarles gran trabajo el ganar.

La Unión Deportiva está este año en buenas condiciones, y de Valladolid sacarán admirables jugadores, y del equipo leonés lo mismo.

La Real y la Unión Deportiva son dos equipos muy equilibrados actualmente; esto hará que el partido que presenciemos el domingo, 7, sea canela fina, como diría un dulce; así que la afición es de esperar que acuda a presenciar este encuentro con fe y confianza en nuestro equipo, al que no dejará de animar para alentarnos y para demostrarles que aún tienen quien les aplauda y presencie sus improvisadas hazañas, siempre que salgan al campo a luchar con buenos equipos, como es el de la Real, de Valladolid.

Cada día va habiendo en nuestra ciudad más afición; bien es verdad que las dos sociedades que existen en Salamanca no miran los gastos, y aun tanto una como otra, pierden dinero; por eso no se amedrentan, siguen su camino para dar gusto a los aficionados y alentar a los jugadores de la Unión y el Stadium.

El Stadium ha quedado campeón; es necesario alentar a los de la Unión Deportiva, para que podamos decir que Salamanca tiene dos clubs y con ellos dos campeones.

Para esto, como antes digo, es necesario la presencia de los aficionados para que les sirva de estímulo y alientos.

Conque a presenciar el partido y darles alientos.

Orfeón Salmantino.

Se convoca a todos los que hayan pertenecido a algún orfeón a una asamblea que se celebrará el domingo 7 del actual, a las once de la mañana, en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, para asuntos que le interesan.

También quedan convocadas todas aquellas personas que simpatizan o quieren pertenecer al orfeón.—La directiva.

Rush.

3-2

El mejor Purgante AGUAS DE

CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL. Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.